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MA GYAR OR SZÁG ÉS A SZOV JET UNIÓ 

Ma gyar or szág kül kap cso la ta i ban a Szov jet unió az 1956-os for ra dal om utáni idõ szak ban
is az egyik leg fon to sabb (ha nem a leg fon to sabb) re lá ció volt, a ma gyar–szov jet kap -
cso la tok je len tõ sé gük nél fog va to vább ra is túl nõt tek a Kül ügy mi nisz té ri um ke re te in. 

A két or szág 1956 utá ni kap cso la tá nak tel jes kö rû, min den as pek tu s ra ki ter je dõ
be mu ta tá sa a for rá sok hi á nya, il let ve fel tá rat lan sá ga mi att ma még nem le het sé ges.
A ma gyar le vél tá ri anyag ku ta tá sá nak nin cse nek jog sza bá lyi aka dá lyai, de a Ká dár-
kor szak tör té ne té nek fel tá rá sá ra irá nyu ló ku ta tá sok nak még csak a kez de tén já runk.
Rá adá sul a ma gyar–szov jet vi szony be mu ta tá sá hoz el en ged he tet len len ne a szo ci a lis ta
or szá gok in teg rá ci ós szer ve ze tei, a KGST és a Var sói Szer zõ dés te vé keny sé gé nek ta -
nul má nyo zá sa is; ez utób bi te rü le ten a ku ta tó mun ka ép pen csak el kez dõ dött. Még
ros  szabb a hely zet az orosz le vél tá ri for rá sok kal. A KGST és a Var sói Szer zõ dés ot ta ni
ira tai ma még tel jes ség gel hoz zá fér he tet le nek. A szov jet kül ügyi do ku men tu mok csak
1964-ig ku tat ha tók, s az ira tok hoz va ló hoz zá fé rés na gyon eset le ges. 

Ma gyar or szág és a Szov jet unió kap cso la ta i nak tör té ne té ben 1956 ok tó be re–no -
vem be re egy faj ta vá lasz tó vo na lat je len tett. A ma gyar or szá gi ese mé nyek és az azok
meg is mét lõ dé sé tõl va ló fé le lem mind két ol dalt a kap cso la tok jel le gé nek új ra gon do lá -
sá ra ösz tö nöz te, s a szov jet ve ze tést ar ra kész tet te, hogy re ví zió alá ve gye a ke let- és
kö zép-eu ró pai or szá gok kal szem ben foly ta tott po li ti ká ját, meg vál toz tas sa an nak mód  -
sze re it és esz kö ze it. A szov jet kül po li ti kai irány vál tást azon ban nem le het csu pán a
len gyel or szá gi és a ma gyar or szá gi ese mé nyek hez kap csol ni. A vál to zás bi zo nyos je lei
már Sztá lin ha lá la után ér zé kel he tõ vé vál tak; a szov jet ve ze tés tö re ke dett a kap cso la tok
hi va ta los, ál lam kö zi ala pok ra he lye zé sé re, gya ko rib bá vál tak a párt- és ál la mi ve ze tõk
két- és több ol da lú ta lál ko zói, a kül po li ti kai lé pé sek egyez te té se.

Míg ko ráb ban az ún. né pi de mok ra ti kus or szá gok ban szol gá ló szov jet nagy kö ve -
tek szin te to tá lis el len õr zést gya ko rol tak a fo ga dó or szág po li ti kai, gaz da sá gi, tár sa -
dal mi és kul tu rá lis éle te fe lett, 1954 ele jén a ha tás kör ét túl lé põ len gyel or szá gi szov jet
nagy kö vet a len gyel párt ügye i be va ló be avat ko zá sa mi att már ál lo más he lye el ha gyá -
sá ra kény sze rült. Az SZKP KB El nök sé ge 1954. feb ru ár 13-án tár gyal ta Popov var sói
szov jet nagy kö vet ügyét, akit sú lyo san el ma rasz tal tak azért, mert ál lí tó lag fi gyel men
kí vül hagy ta az SZKP KB és a szov jet kor mány ar ra vo nat ko zó uta sí tá sát, hogy a Szov -
jet unió nagy kö ve tei sem mi lyen mó don nem avat koz hat nak be a né pi de mok ra ti kus
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or szá gok bel ügye i be. A nagy kö vet nek fel rót ták, hogy Bieruttal va ló be szél ge té sei so -
rán hely te le nül ér tel mez te az SZKP KB ál tal a LEMP-nek adott ta ná cso kat, va la mint
szá mos kér dés ben ten den ci ó zu san ér té kel te a len gyel bel po li ti ka egyes kér dé se it és a
len gyel ve ze tõk tevékenységét.1 Az SZKP KB El nök sé gé nek Popov ügyé ben ho zott
1954. már ci us 29-i ha tá ro za ta fel hív ta a Szov jet unió né pi de mok ra ti kus or szá gok ban
szol gá ló va la men  nyi nagy kö vet ének fi gyel mét, hogy igaz sá go san és min den ol da lú an
tá jé koz tas sák a szov jet kor mányt a fo ga dó or szág bel- és kül po li ti ká já ról, s eköz ben ne
avat koz za nak be az or szá gok bel ügye i be. E ha tá ro zat sze rint a Szov jet unió nagy kö -
ve tei a kom mu nis ta és mun kás párt ok ve ze tõ szer ve i nek bár mi fé le ta ná cso kat és aján lá -
so kat csak az SZKP KB meg bí zá sá ból ad hat tak, s tar tóz kod ni uk kel lett a ta ná csok és
aján lá sok bár mi fé le sa ját értelmezésétõl.2

Hrus csov már 1956 feb ru ár já ban, az SZKP XX. kong res  szu sán tar tott elõ adói be -
szé dé ben ki je len tet te, hogy „a szo ci a liz mus or szá ga i nak fej lõ dé sét a tel jes önál ló ság és
füg get len ség jel lem zi mind a po li ti ká ban, mind a gazdaságban”.3 Ha bár ezt a ki je len -
té sét a sztá li ni irány vo nal tól va ló el ha tá ro ló dás ként ér tel mez ték, a kong res  szus ha tá -
ro za tá nak szö ve gé be nem ke rült be le, és a saj tó sem kommentálta.4

A szov jet kor mány – a ma gyar or szá gi fel ke lés ha tá sá ra ké szült – 1956. ok tó ber
30-i nyi lat ko za ta önk ri ti ku san el is mer te a múlt ban a szo ci a lis ta or szá gok kal kap cso -
lat ban el kö ve tett hi bá kat, és ki mond ta, hogy a szo ci a lis ta or szá gok „köl csö nös kap -
cso la ta i kat csak is a tel jes egyen jo gú ság nak, a te rü le ti in teg ri tás tisz te let ben tar tá sá nak,
az ál la mi füg get len ség nek és szu ve re ni tás nak, az egy más bel ügye i be va ló be nem avat  -
ko zás nak el ve i re épít he tik”. Azt is ki je len tet te, hogy kész meg vi tat ni a töb bi szo ci a -
lis ta or szág kor má nyá val azo kat az in téz ke dé se ket, ame lyek biz to sít ják „a szo ci a lis ta
or szá gok gaz da sá gi kap cso la ta i nak to váb bi fej lesz té sét és erõ sí té sét avé gett, hogy ki -
küsz öböl je a gaz da sá gi kap cso la tok ban a nem ze ti szu ve re ni tás, a köl csö nös elõ nyök
és egyen jo gú ság el ve meg sér té sé nek bár mi fé le lehetõségeit.”5

Orlik sze rint a szov jet ve ze tés ezen az el vi ala pon foly ta tott tár gya lá so kat és kö -
tött meg ál la po dá so kat a szo ci a lis ta tá bor or szá ga i val 1956 végén–1957 el sõ felében.6

Nye zsinsz kij és Cselisev ugyan ak kor ar ra hív ják fel a fi gyel met, hogy ha bár a szov jet
kül po li ti ka doktrinális alap ja i ban 1953–64 kö zött va ló ban ra di ká lis vál to zá sok tör tén tek
(Hrus csov „újí tá sai” kö zé so rol ják pl. a kül po li ti kai lé pé sek ko or di ná ci ó ját), hi ba len -
ne azon ban eze ket el tú loz ni, s még in kább ide a li zál ni. Sze rin tük a Szov jet unió kül po -
li ti ká jában meg nyil vá nu ló új meg kö ze lí té si mó dok el le né re a szov jet ve ze tés Hrus csov
alatt sem tu dott tel jes egé szé ben meg sza ba dul ni a sztá li niz mus doktrinális bi lin cse i -

tõl – nem csu pán a ka pi ta lis ta, de a szo ci a -
lis ta or szá gok kal va ló vi szony ban sem –,
hi szen „»a szo ci a lis ta tá bor egy sé gé nek és
összeforrottságának« meg tar tá sa vé gett
Moszk va a ko ráb bi ak hoz ha son ló an min -
de nek elõtt az erõ sza kos nyo más gya kor lás
esz kö ze it alkalmazta”.7

1 Furszenko glav. red. (2003) 881. p. 

2 Uo. 882–883. p. 

3 Idé zi: Orlik red. (2000) 371. p.

4 Uo. 371. p.

5 A nyi lat ko za tot köz li: Gál et al. szerk. (1993) 65–67. p.

6 Orlik red. (2000) 372–376. p.
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Hrus csov 1964. ok tó be ri le vál tá sát kö ve tõ en a Brezsnyev-féle ve ze tés nem ho zott
lé nye gi vál to zá so kat a szov jet kül po li ti ká ban, an nak alap ja to vább ra is a bé kés egy más
mel lett élés és a pro le tár in ter na ci o na liz mus ma radt. Amint azon ban a szer zõk rá mu -
tat nak, az alap el ve ken be lül a pri o ri tá sok elég gyor san meg vál toz tak: fon to sab bá vált
a szo ci a lis ta or szá gok ös  sze for rott sá gá nak meg erõ sí té se, az ázsi ai, af ri kai, la tin-ame ri -
kai né pek nem ze ti-fel sza ba dí tó küz del mé nek tá mo ga tá sa – és csak ezt kö vet te a bé kés
egy más mel lett élés po li ti ká já nak folytatása.8

Ér vény ben ma rad tak Hrus csov kon cep ci o ná lis vál toz ta tá sai a kül po li ti kai egyez -
te té se ket il le tõ en is. En nek kü lön bö zõ for mái ala kul tak ki a párt- és ál la mi ve ze tõk ta -
lál ko zó já tól az in for má ció- és de le gá ció cse rén ke resz tül a kül ügy mi nisz te rek és az
egyes pár tok kül ügyi tit ká ra i nak rend sze res ta lál ko zó já ig. Az egyes lé pé sek egyez  te té se,
a kö zös ál lás pont ki dol go zá sa je len tõs elõ re lé pés volt a kül po li ti ká ban szov jet rész rõl
1953-ig al kal ma zott nyílt dik tá tu mok után (pl. Sztá lin ul ti má tum sze rû kö ve te lé se a
Mars hall-terv el uta sí tá sát vagy a ju go szláv el le nes kam pányt il le tõ en), de egy ben kor lá -
toz ta is az egyes or szá gok szu ve re ni tá sát. A gya kor lat ban ugyan is va la men  nyi or szág
a kö zö sen ki dol go zott irány vo na lat haj tot ta vég re, s sa ját ér de kek ér vé nye sí té se csak
ab ban az eset ben volt le het sé ges, ha az nem mon dott el lent az ál ta lá nos irányvonal -
nak.9 A „kor lá to zott szu ve re ni tás” dokt rí -
ná ját Brezs nyev leg erõ tel jes eb ben az 1968-as
cseh  szlo vá ki ai be vo nu lás elõ ké szí té se kor és
a fegy ve res in ter ven ció iga zo lá sá ra al kal -
maz ta, de ide o ló gi ai kon  túr ja it már Hrus -
csov alatt megrajzolták.10

Mind ezek kel együtt nem osz tom azt
a vé le ményt, hogy a szov jet kor mány 1956.
ok tó ber 30-i nyi lat ko za ta csu pán tak ti kai
lé pés volt, és a ma gyar for ra da lom le ve ré -
sét kö ve tõ en azon nal el is feledték.11 Ugyan  -
ak kor ta gad ha tat lan, hogy az ab ban fog -
lalt el vek ér vé nye sü lé se a Ká dár-kor mány
ki ne ve zé sét kö ve tõ el sõ he tek ben Ma gyar -
or szág te kin te té ben egy ál ta lán nem volt ér -
zé kel he tõ, sõt a be avat ko zás a sztá li ni idõ -
ké nél is erõ tel je sebb és köz vet le nebb volt.
A Szov jet unió erõ szak szer ve ze te i nek kép -
vi se lõi és az SZKP KB meg bí zá sá ból 1956.
no vem ber kö ze pé tõl de cem ber ele jé ig Ma -
gyar or szá gon tar tóz ko dó szov jet po li ti ku -
sok nem csak be avat koz tak a ma gyar
ügyek be, de sok szor úgy vi sel ked tek, mint
az or szág iga zi urai.12

7 Nyezsinszkij–Cselisev (1995) 34–35. p.

8 Uo. 35. p.

9 Smeljov red. (2002) 286–287. p.

10 Nyezsinszkij és Cselisev a kom mu nis ta és mun kás -

párt ok 1957. no vem be ri és 1960. no vem be ri ta lál ko zó ján

meg fo gal ma zott nyi lat ko za tok egyes ki té te le it hoz ta fel

er re pél da ként. Nyezsinszkij–Cselisev (1995) 36–37. p.

11 Vö. Bé kés (2000) 796. p.

12 Az SZKP KB El nök sé ge no vem ber 10-én ar ról dön tött,

hogy a hely zet nor ma li zá lá sa ér de ké ben Ma gyar or szág ra

kül dik Szuszlovot és Arisztovot. Andropov nagy kö ve tet

uta sí tot ták, hogy ke res se fel Ká dár Já nost, és kö zöl je ve -

le: mi vel Moszk vá ban ko moly ag go da lom ra ad okot, hogy

az or szág ban és kü lö nö sen Bu da pes ten az élet nor ma li zá -

lá sa és a po li ti kai kon szo li dá ció na gyon las san ha lad, cél -

sze rû nek tart ják, hogy Bu da pest re küld jék a KB tit ká ra it

és né hány gaz da sá gi szak em bert, akik Ká dár se gít sé gé re

le het nek az el lá tás meg szer ve zé sé ben, a köz le ke dés hely -

re ál lí tá sá ban és egyéb ügyek ben. Andropov az SZKP KB

El nök sé ge ne vé ben ar ról biz to sí tot ta Ká dárt, hogy va la -

men  nyi en nem hi va ta lo san tar tóz kod nak majd Ma gyar -

or szá gon, és ki zá ró lag a ma gyar párt ve ze tés uta sí tá sa

alap ján fog nak te vé keny ked ni. No vem ber 14-én Szusz lo -
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Az MSZMP leg szû kebb ve ze té sé nek tag jai tu da tá ban vol tak an nak, hogy a szov jet
párt meg bí zot tak ma gyar or szá gi te vé keny sé ge és a szov jet csa pa tok je len lé te ki ál tó
el lent mon dás ban áll a ma gyar nép hez in té zett no vem ber 4-i fel hí vá suk ban tett ígé ret -
tel, hogy biz to sít ják a nem ze ti füg get len sé get és szu ve re ni tást. Az MSZMP ide ig le nes
ve ze tõ tes tü le te i ben 1956 no vem be re fo lya mán több ször szó ba ke rült a ma gyar–szov -
jet vi szony, s a kér dés gya kor la ti lag a ma gyar párt- és kor mány kül dött ség moszk vai lá -
to ga tá sá ig na pi ren den ma radt. Az MSZMP IKB 1956. no vem ber 11-i ülé sén elõbb Fe -
hér La jos, majd hoz zá csat la koz va Föl des Lász ló ja va sol ta, hogy az MSZMP for dul jon
az SZKP-hoz, hív ja ös  sze a nyolc szo ci a lis ta párt ve ze tõ it, és tár gyal ják meg, hogy mi -
lyen ala pok ra he lyez zék a szo ci a lis ta pár tok együtt mû kö dé sét. A ja vas la tot Föl des az -
zal in do kol ta, hogy Szuszlovnak a Nagy Ok tó be ri Szo ci a lis ta For ra da lom tisz te le té re
ren de zett ün nep sé gen el mon dott be szé dét ol vas va olyan ér zé se van, hogy a Szov jet -
unió Kom mu nis ta Párt ja Köz pon ti Bi zott sá ga nem von ta le a kel lõ kö vet kez te té se ket
az el múlt 6–8 év ben, vagy akár 1945 óta foly ta tott po li ti ká ját il le tõ en, ezért „a Szov jet -
unió ér de ké ben, de az egész nem zet kö zi mun kás moz ga lom ér de ké ben is szo rí ta ni
kell az elv tár sa kat, hogy vál toz tas sa nak ezen a politikán”.13

A Fehér–Földes-javaslat ha tá ro za ti szint re emel ke dett, és en nek meg fe le lõ en Ká -
dár no vem ber 12-én le ve let írt Hrus csov nak, amely ben ja va sol ta, hogy az SZKP, va la -
mint a né pi de mok ra ti kus or szá gok test vér párt ja i nak kül döt tei ta nács koz za nak az
egy más kö zöt ti vi szony ról, il let ve azon be lül a nem ze ti kér dés rõl a ma gyar or szá gi ese -
mé nyek ta pasz ta la tai alap ján, és en nek elõ ké szí té sé re az SZKP KB El nök sé ge két-há -
rom tag já nak Ma gyar or szág ra kül dé sét ja va sol ta. A vá lasz már más nap, no vem ber 13-
án meg ér ke zett: Hrus csov egyet ér tés ét fe jez te ki a ta nács ko zás ös  sze hí vá sá val, és kö -
zöl te, hogy a Bu da pes ten tar tóz ko dó Szuszlov és Arisztov, il let ve a na po kon be lül oda
ér ke zõ Malenkov meg tár gyal ják ve le az elõ ké szí tés sel kap cso la tos kérdéseket.14

A két or szág kö zöt ti vi szony tisz tá zá sá nak kér dé sét Ká dár a szov jet párt el nök ség
Bu da pes ten tar tóz ko dó ve ze tõi elõtt is fel ve tet te. Mint az Malenkovék 1956. no vem -
ber 22-i, az SZKP Köz pon ti Bi zott sá gá nak kül dött je len té sé bõl ki tû nik, Ká dár sze rint
„a nem ze ti kér dés a ma gyar ese mé nyek fé nyé ben min de nek elõtt a szu ve re ni tás és
füg get len ség kér dé se. […] A tö me gek tud ni akar ják […] ho gyan ala kul nak a to váb bi -
ak ban Ma gyar or szág és a Szov jet unió, va la mint a töb bi szo ci a lis ta or szág köl csö nös
kap cso la tai. […] a szu ve re ni tás ról, a füg get len ség rõl, az egy más bel ügye i be va ló be
nem avat ko zás ról, mint olyan el vek rõl, ame lye ken a Szov jet unió és a né pi de mok ra -
ti kus or szá gok kö zöt ti kap cso la tok nyug sza nak, ko ráb ban is több ször nyi lat koz tunk.
A gya kor lat ban azon ban eze ket az el ve ket nem min dig tar tot tuk be. […] Konk ré tan

meg kell mon da nunk a nép nek, ho gyan
fog nak a gya kor lat ban meg va ló sul ni ezek
az el vek a jö võ ben. Tisz táz ni kell a pár tok
kö  zöt ti vi szonyt, ezt kö ve tõ en az ál la mi vo -
na lat, és meg fe le lõ táv la tot kell ad ni a kér -
désnek.”15 Ká dár János a szov jet kor mány

vékhoz csat la ko zott Malenkov is. Szereda–Sztikalin red.

(1998) 637–638. p.

13 Némethné–Sipos szerk. (1993) 47. p.

14 Ma gyar Or szá gos Le vél tár (MOL) M-KS-288. f. 9/1956/

7. õ. e.
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1956. ok tó ber 30-i nyi lat ko za tá nak to vább fej lesz té sé re és konk re ti zá lá sá ra tett ja vas la tot,
ami sze rin te le he tõ vé ten né, hogy Ma gyar or szág füg get len sé gé nek és szu ve re ni tá sá -
nak kér dé sé ben „po zi tív” párt- és kor mány prog ra mot dol goz za nak ki. A már idé zett
no vem ber 11-i IKB ülé sen el hang zot tak alap ján a szov jet po li ti ku sok ar ra a kö vet kez -
te tés re ju tot tak, hogy a ma gyar párt ve ze té sen be lül akad nak olya nok, akik haj la mo sak
bí rál ni az SZKP-nak a né pi de mok ra ti kus or szá gok kal kap cso la tos po li ti ká ját, s eb ben
a bí rá lat ban ha son ló sá got vél tek fel fe dez ni Ti to pulai be szé dé vel. 

A két ol da lú vi szonyt il le tõ en a leg éle seb ben ta lán Föl des Lász ló fo gal ma zott az
Ide ig le nes Köz pon ti Ve ze tõ ség 1956. de cem ber 2–3-i ülé sén a párt fel ada ta i val kap cso -
la tos vi tá ban. Sze rin te az MSZMP-nek két kér dést kell meg vá la szol nia: „Az egyik a
Szov jet uni ó hoz va ló vi szo nyunk kér dé se. […] Ne künk nyi lat koz ni kell ar ról, hogy
[a] Szov jet uni ót to vább ra is pél da ké pünk nek te kint jük, há lá sak va gyunk, hogy is mét
se gí tett ne künk, de ugyan ak kor meg kell mon da nunk, hogy mi ben kell új ala pok ra
he lyez ni vi szo nyun kat [….] Meg kell mon da ni, hogy önál ló ak és füg get le nek va gyunk
[…] Meg kell mon da ni, úgy ahogy érez zük és gon dol juk, úgy ahogy a Szov jet unió is
gon dol ja és dek la rál ja, az egyen jo gú ság alapján.”16

Fel te he tõ leg az új alap el vek rög zí té sé nek szán dé ká val szü le tett az az 1956. de -
cem ber 12-i kel te zé sû, alá írás nél kü li do ku men tum is, amely Ap ró An tal mi nisz ter el -
nök-he lyet te si ira tai kö zött ma radt fenn, és „A szov jet–ma gyar vi szony kérdéséhez”17

cím mel meg le he tõ sen kri ti ku san elem zi a két ol da lú kap cso la to kat 1945-tõl 1956-ig.
Olyan kér dé se ket fe sze get, ame lyek elõt te és még jó val ké sõbb is ta bu nak szá mí tot tak
(a szov jet had se reg je len lé te, a Szov jet uni ó nak a volt ma gyar or szá gi né met tu laj don ra
tá masz tott, mint egy négy mil li árd fo rin tot ki te võ – a do ku men tum ké szí tõ je sze rint
tel je sen jog ta lan és meg en ged he tet len – követelése, az MDP és az SZKP kö zöt ti füg -
gel mi vi szony). A do ku men tum ké szí tõi ja vas lat for má já ban pró bál ták kör vo na laz ni,
ho gyan kép ze lik el azt a po li ti kai ál lás fog la lást a Szov jet unió ré szé rõl, amely „új és
he lyes” ala pok ra he lyez het né a szov jet–ma gyar vi szony fej lõ dé sét. Eb ben a ter ve zett szov  -
jet nyi lat ko zat ban a szov jet kor mány nak kö te le zett sé get kel lett vol na vál lal nia ar ra,
hogy a ma gyar or szá gi bel sõ hely zet meg szi lár du lá sá val egy idõ ben ki von ja csa pa ta it
Bu da pest rõl, és amint a nem zet kö zi hely zet ala ku lá sa ezt le he tõ vé te szi, Ma gyar or -
szág te rü le té rõl is, va la mint ar ra, hogy a ma gyar kor mán  nyal kö zö sen fe lül vizs gál ja
a két or szág kö zöt ti gaz da sá gi és ke res ke del mi kap cso la to kat, a hely ze tet a nyil vá nos -
ság elé tár ja, és ki ja vít ja mind azt, ami ezek ben a kap cso latok ban hát rá nyo san érin -
tet te a ma gyar nép gaz da sá got. A nyi lat ko zat ban an nak is sze re pel nie kel lett vol na,
hogy az SZKP min den te kin tet ben az egyen jo gú ság alap ja i ra kí ván ja he lyez ni kap cso -
la ta it a Ma gyar Szo ci a lis ta Mun kás párt tal. Sem a nem zet kö zi je len tõ sé gû kér dé sek
meg vi ta tá sá tól, sem a ta pasz ta la tok ki cse ré lé sé tõl, sem az elv tár si ta ná csok tól nem
fog el zár kóz ni, de az MSZMP po li ti ká já -
nak ki ala kí tá sát, vég re haj tá sát és ve ze té sé -
nek a kér dé sét a párt bel ügy ének te kin ti. 

15 Szereda–Sztikalin (1993) 172. p. 

16 Némethné–Sipos szerk. (1993) 157–158. p. 

17 MOL XIX-A-2-gg 39. d.
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A fel jegy zés ben rög zí tett vé le mény nem vált hi va ta los állásponttá,18 de né hány
prob lé ma (mint pl. a Szov jet uni ó nak át adott né met ja vak meg vál tá sá ért fi ze ten dõ tar -
to zás el en ge dé se) fel ke rült be lõ le az 1957 ja nu ár já ban kez dõ dött gaz da sá gi tár gya lá sok
na pi rend jé re. A ma gyar ve ze tés nem akar ta ki élez ni a két ol da lú vi szonyt, s eb ben nyil -
ván va ló an sze re pet ját szott Ká dár ék – el sõ sor ban gaz da sá gi szem pont ból – ki szol gál -
ta tott hely ze te. A szov jet párt ve ze tés nek kül dött be szá mo lók ból jól lát szik, hogy a
ma gyar párt ve ze tõ no vem ber fo lya mán szá mos alap ve tõ kér dés ben (az ok tó ber 23-i
ese mé nyek jel le gé nek ér té ke lé se, a Nagy Im ré hez va ló vi szony, a több párt rend szer
kér dé se, a szov jet csa pa tok ki vo ná sa) fel ad ta ere de ti ál lás pont ját, s de cem ber re ma ga
is a ke mé nyebb po li ti kai irány vo nal egyik kép vi se lõ jé vé vált. Ká dár va ló szí nû leg nem
tu dott sza ba dul ni at tól a gon do lat tól, hogy ha nem felel meg a szov jet igé nye knek,
egy hoz zá ké pest „bal ra” ál ló gar ni tú rát bíz hat nak meg a kor mány zás sal. Fé lel me nem
volt tel je sen alap ta lan, hi szen Rákosiék eset le ges vis  sza té ré se gya kor la ti lag egé szen 1957
ta va szá ig nyi tott kér dés volt. Ká dár va ló szí nû leg azt is be lát ta, hogy na gyobb po li ti -
kai moz gás tér re csak úgy te het szert, a gyám ság tól csak ab ban az eset ben sza ba dul -
hat meg, ha el nye ri a szov jet ve ze tés bi zal mát. Ez pe dig csak akkor si ke rül he tett, ha
tel je sí tet te a szov jet kö ve te lé se ket. (Rá adá sul Kádáréknak nem csu pán a szov je tek, de
a tá bor or szá gai elõtt is bi zo nyí ta ni kel lett, hogy ké pe sek a ren det fenn tar ta ni és a
ha tal mat megszilárdítani.19)

A Ká dár-fé le ve ze tés ki szol gál ta tott sá gá ban nem kis sze re pet ját szott az a tény,
hogy az 1956. ok tó ber–no vem be ri fegy ve res har cok, a sztráj kok, a nyers anyag- és
ener gia hi ány kö vet kez té ben a ma gyar gaz da ság vál sá gos hely zet ben volt. Az ipa ri ter -
me lés 1956 no vem be ré ben csak 10%-a volt az elõ zõ há rom ne gyed év ha vi át la gá nak, a
szén ki ter me lés gya kor la ti lag szü ne telt, az ener gia ter me lés har ma dá ra-ne gye dé re esett
vis  sza. A leg sür ge tõbb gaz da sá gi prob lé mák (élel mi szer-, nyers anyag- és ener gia el lá -
tás) meg ol dá sa nél kül a po li ti kai kon szo li dá ció is le he tet len né vált vol na. Eb ben a hely -
zet ben azon ban csak a Szov jet uni ó tól és a szo ci a lis ta tá bor or szá ga i tól re mél het tek se -
gít sé get. 1956 végén–1957 ele jén a szov jet gaz da sá gi se gít ség nyúj tás lét kér dés volt a
Ká dár-fé le ve ze tés szá má ra, s mi vel Ma gyar or szág füg gõ sé ge egé szen a rend szer -
vál tá sig nem eny hült, a gaz da sá gi kér dé sek a két ol da lú kap cso la tok ban mind vé gig

ér zé keny po li ti kai prob lé mát is je len tet tek. 
Hrus csov nak írt no vem ber 23-i és de -

cem  ber 11-i le ve lé ben Ká dár a gaz da sá gi ka  -
taszt ró fa el ke rü lé se ér de ké ben sür gõs
gaz  da sá gi és pénz ügyi se gít sé get kért a
szov  jet kor mány tól. A szov jet párt fõ tit ká -
ra de cem ber 14-i vá lasz le ve lé ben kész nek
mu tat ko zott a gaz da sá gi se gít ség nyúj tás -
ra; a konk rét ma gyar igé nyek rész be ni tel -
je sí té se mel lett 200 mil lió ru bel arany- és
sza bad de vi za-hi telt he lye zett kilátásba.20 Vá -

18 A do ku men tum ra va la ki utó lag, kéz írás sal fel je gyez -

te: „Nem hi va ta los ál lás pont.”

19 A no vem ber fo lya mán Ma gyar or szág ra lá to ga tó ro -

mán és ke let né met po li ti ku sok a szov je tek hez ha son ló

szel lem ben pró bál ták Ká dárt a ha tá ro zot tabb és ke mé -

nyebb fel lé pés irá nyá ba el moz dí ta ni. Lásd a ma -

gyar–NDK tár gya lá sok ról a né met fél ál tal ké szí tett és az

SZKP-nak is el jut ta tott fel jegy zést. Rosszijszkij Goszu -

darsztvennij Arhiv Novejsej Isztorii (RGANI) f. 5. op. 28.

gy. 395.

36 BARÁTH MAGDOLNA



lasz le ve lé ben utalt ar ra is, hogy a fel ve tett to váb bi gaz da sá gi kér dé sek meg tár gya lá sá -
ra (a szén ter me lés hely ze té nek és pers pek tí vá já nak vizs gá la ta) a szov jet de le gá ció akár
de cem ber fo lya mán kész Bu da pest re utaz ni. A szov jet kor mány kül dött ség és a ma gyar
gaz da ság po li ti ku sok kö zött 1956 de cem be re és 1957 ja nu ár ja kö zött több két ol da lú meg -
be szé lés re ke rült sor. A szén bá nyá szat hely ze tét vizs gá ló szov jet szak em be rek 1957.
ja nu ár 26-án ta lál koz tak Ap ró An tal lal, és rész le tes tá jé koz ta tást ad tak ta pasz ta la ta -
ik ról és ész re vé te le ik rõl, va la mint a ma gyar gaz da sá gi hely zet tel kap cso lat ban ki ala kult
vé leményükrõl.21 Ez a vé le mény meg ha tá ro zó fon tos sá gú volt, hi szen a szov jet de le -
gá ci ót Pautyin, a szov jet terv hi va tal el sõ el nök he lyet te se ve zet te, és ja nu ár 15-én Bu -
da pes ten meg kez dõd tek a ma gyar–szov jet gaz da sá gi tár gya lá sok. En nek so rán a ma -
gya rok há rom kér dés cso port ban akar tak meg ál la po dás ra jut ni: a két ol da lú gaz da sá gi
kap cso la tok ban Ma gyar or szág szá má ra oko zott kár meg té rí té se, a ma gyar gaz da sá gi
hely zet sta bi li zá lá sá hoz szük sé ges se gít ség, il let ve a gaz da sá gi struk tú ra át ál lí tá sá hoz
igényelt be ru há zá si hitel.22

1957. ja nu ár 21-én a ma gyar fél át adott egy tá jé koz ta tó anya got a szov jet kor mány  -
de le gá ció ré szé re a ma gyar nép gaz da ság fej lesz té sé nek egyes kér dé se i rõl, amely nek
az volt a funk ci ó ja, hogy meg ala poz za a ma gyar kor mány be ru há zá si hi tel ké rel mé nek
indokoltságát.23 A ja nu ár 22-i tár gya lá so kat ma gyar rész rõl Kiss Ár pád, szov jet rész -
rõl Szemicsasztnov kül ke res ke del mi mi nisz ter he lyet tes ve zet te. A ma gyar tár gya ló
de le gá ció ös  szes sé gé ben négymil li árd ru bel be ru há zá si hi tel fel vé tel ének szán dé ká ról
tá jé koz tat ta szov jet part ne rét, ame lyet el kez dett be ru há zá sok be fe je zé sé re, az ener -
gia el lá tás fej lesz té sé re (en nek ke re té ben a ro mán gáz- és a szov jet vil la mos ener gia-im -
port mel lett 100 MW-os atom erõ mû meg épí té se is sze re pelt vol na), va la mint a ma gyar
nép gaz da ság egyes ága i nak (hír adás tech ni ka, dízelmotorgyártás, mû trá gya gyár tás)
fej lesz té sé re for dí tot tak volna.24 Pautyin a ma gyar be ru há zá si el kép ze lé sek cél sze rû sé -
gét és gaz da sá gos sá gát il le tõ en több eset ben két sé ge i nek adott han got, és óva tos ság ra
in tet te a ma gyar gaz da sá gi szak em be re ket. Az atom erõ mû ter ve zett meg épí té sé nél
a gaz da sá gos sá gi szá mí tá sok el vég zé sé nek szük sé ges sé ge mel lett po li ti kai szem pont ok-
ra is fel hív ta a fi gyel met: „ez egy olyan kér dés, ame lyet szin tén ala po san meg kell gon -
dol ni, ne hogy úgy jár junk, mint a Du nai Vas mû ese té vel, hogy vé gül is az ut ca hang -
ja sze rint a Szov jet unió kényszerí tette Ma -
gyar or szá got ar ra, hogy a Du nai Vas mû vet
megépítse”.25 (Az atom erõ mû kér dé se az
ak ko ri tár gya lá sok na pi rend jé rõl vé gül le
is ke rült, mi u tán egyet ér tet tek ab ban, hogy
ar ról kü lön meg ál la po dás ra van szük ség.
Ugyan csak po li ti kai meg fon to lás ból ve tet -
te el a szov jet de le gá ció ve ze tõ je a szé les
nyom tá vú vas út vo nal meg épí té sé nek gon -
do la tát.) Szemicsaszt nov azt kér te ma gyar
part ne re i tõl, hogy ké ré sü ket a ter ve zett

20 MOL M-KS-288. f. 9/1956/7. õ. e.

21 A meg be szé lés rõl ké szült fel jegy zést lásd MOL XIX-

A-2-gg 39. d. 

22 Fel jegy zés a Szov jet uni ó val fo lyó gaz da sá gi és pénz -

ügyi tár gya lá sok ról. MOL M-KS-288. f. 23/1957/21. õ. e.

23 Tá jé koz ta tás a szov jet kor mány de le gá ció ré szé re a ma -

gyar nép gaz da ság fej lesz té sé nek egyes kér dé se i rõl. MOL

XIX-A-2-gg 39. d. 

24 Uo. 

25 Uo. 
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ob jek tu mok rész le tes le írá sá val, az épí té si költ sé gek fel tün te té sé vel, a gaz da sá gos sá gi
szá mí tá so kat mel lé kel ve, írás ban is ad ják át, s azt a szov jet szer vek majd ta nul má -
nyoz ni fog ják. A tár gya lá so kat ér té ke lõ Kiss Ár pád el is mer te, hogy né hány ma gyar
ké rést va ló ban ala po san meg kell vizs gál ni, fõ leg ab ból a szem pont ból ne hogy „túl erõl -
te tett fel ada tok elé ál lít suk” a gazdaságot, de sze rin te a szov jet fe let egy ál ta lán nem
lep te meg, hogy a ma gyar fél ilyen ös  sze gû be ru há zá si köl csön igé nyé vel lé pett fel. 

A de le gá ció el uta zá sa elõtt Ap ró An tal még egy ta lál ko zást kez de mé nye zett a
szov jet terv hi va tal el nök he lyet te sé vel, Pautyinnal. Az 1957. ja nu ár 31-én le zaj lott meg -
be szé lés sel Ap ró nak az volt a cél ja, hogy meg is mer je a szov jet gaz da ság po li ti kus vé -
le mé nyét a ma gyar gaz da ság hely ze té rõl, és ta ná csot kér jen tõ le a be fe je zet len be ru -
há zá so kra, a ma gyar ex port-im port ter ve kre, a pénz ügyi hely ze tre vonatkozóan, mert
mint ír ta: „A hely ze tünk rend kí vül ne héz, a gaz da sá gi ve ze tés gyen ge lá bon áll, a po -
li ti kai mun ka most kezd erõ söd ni, a köz gaz dász ok fe jé ben za va rok van nak a ki bon -
ta ko zást ille tõen.”26

Pautyin – mi köz ben hang sú lyoz ta, hogy az el mon dot tak szi go rú an ma gán vé le -
mény nek te kin ten dõk – éles kri ti kát fo gal ma zott meg a ma gyar gaz da ság po li ti kai el -
kép ze lé sek kel, il let ve az el kép ze lé sek hi á nyá val ös  sze füg gés ben. Sze rin te an nak el le né -
re, hogy so kat be szél nek a ma gyar sa já tos sá gok fi gye lem be vé tel ének szük sé ges sé gé rõl,
eze ket szer ve zé si kér dés nek te kin tik, és a hang súlyt nem a gaz da sá gi fej lõ dés tény le ges
irá nyá nak meg ha tá ro zá sá ra fek te tik. Sze rin te an nak meg is me ré sé hez nem frá zi sok ra
és a ró la va ló be szél ge tés re, ha nem ko moly, ala pos és el mé lyült mun ká ra van szük ség.
A ma gyar gaz da sá gi hely zet ér té ke lé se kor nem hagy ta szó nél kül Ma gyar or szág hosz  -
szú le já ra tú be ru há zá si köl csön re vo nat ko zó igé nyét sem. Pautyin sze rint a kért négy -
mil li árd ru bel túl zott volt, az er re irá nyu ló ké rést ala po san meg kell in do kol ni. Er re
sze rin te azért is szük ség len ne, mert a szov jet nép rend kí vül nagy ál do za to kat hoz.
„Fon tos, hogy a szov jet nép meg ért se azt, hogy Ma gyar or szág va ló ban rá szo rul a se -
gít ség re.” A szov jet terv hi va tal el nök he lyet te se azt nem ta gad ta, hogy Ma gyar or szág -
nak bi zo nyos se gít ség re szük sé ge van: a mû trá gya gyár meg épí té sét il le tõ en nem vol -
tak ag gá lyai, és egyet ér tett a Du nai Vas mû be fe je zé sé nek szük sé ges sé gé vel is, mert
ha bár – mint el mond ta – „ha an nak ide jén részt vett vol na az el ha tá ro zás nál, ak kor
el le nez te vol na, most vi szont már min den vi ta er rõl a kér dés rõl üres és meddõ”.27

A be szél ge tés vé gén Pautyin is mé tel ten ag go dal má nak adott han got, ami ért sze -
rin te az Or szá gos Terv hi va tal nak nin csen meg ala po zott irány vo na la, és erõ tel je sen
hang sú lyoz ta a táv la ti fej lesz té si terv ki dol go zá sá nak szük sé ges sé gét. Sze rin te ha bár
az OT-ban sok jól kép zett ká der dol go zik, lé nye gé ben a ré gi ter ve ket pró bál ják elég
sze ren csét len mó don át ja ví ta ni, ezért – mint mond ta – „Na gyon sze ret né, ha a kor -
mány ré szé rõl is nagy súlyt he lyez né nek ar ra, hogy a Terv hi va tal most már vég re ko -

mo lyan ha tá roz za meg né hány ipar ág sor -
sát, hogy az a so kat han goz ta tott ma gyar
sa já tos ság ne csak frá zis le gyen, ha nem an -
nak ko moly anya gi ala pot adjanak.”28

26 MOL XIX-A-2-gg 39. d. 716-/17/57. II. 12.

27 Uo.

28 Uo.
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A szov jet tár gya ló kül dött ség feb ru ár el sõ nap ja i ban a ma gyar el kép ze lé sek
egyez  te té sé re vis  sza uta zott Moszk vá ba. Mi vel az egyez mény alá írá sa nél kül utaz tak
el, Kiss Ár pád a szov jet nagy kö vet elõtt ag go dal má nak adott ki fe je zést, hogy el uta zá -
suk Ma gyar or szá gon nem vált-e ki ked ve zõt len be nyo mást. Mind azo nál tal Kiss Ár pád,
va la mint Vályi Pé ter Andropovnál tett lá to ga tá sá nak va ló szí nû leg az volt a funk ci ó ja,
hogy a nagy kö ve ten ke resz tül is igye kez ze nek meg gyõz ni a szov jet ve ze tést a ma gyar
ké ré sek meg ala po zott sá gá ról. A két ma gyar gaz da ság po li ti kus az zal ér velt, hogy „az
ilyen hi tel nyúj tás po li ti ka i lag ked ve zõ len ne a szov jet kor mány nak, mi vel Ma gyar or -
szá gon sok em ber a gaz da ság po li ti kai hi bá kat ös  sze kap csol ja a Szov jet unió fe le lõs sé -
gé vel eb ben az ügyben”.29

Ha bár Pautyin elég egy ér tel mû en és több ször is el mond ta, hogy a ma gyar hi tel -
igényt túl zott nak és meg ala po zat lan nak tart ja, az 1957. már ci u si ma gyar–szov jet tár -
gya lá sok elõ ké szí té sé vel fog lal ko zó ma gyar gaz da sá gi szak em be rek feb ru ár 8-i fel -
jegy zé sük ben en nek el le né re he lyes nek tar tot ták a négymil li árd ru bel ös  sze gû, 1958–61
kö zött fo lyó sí tan dó hi tel fel ve té sét (ha bár pers pek ti vi kus fej lesz té si ter vek hi á nyá ban
nem tud ták még konk ré tu mok kal té te le sen alá tá masz ta ni), és an nak a vé le mé nyük -
nek ad tak han got, hogy a kor mány tár gya lá so kon vál to zat la nul ezt az ös  sze get kel le ne
felvetni.30

A ma gyar ké rés nyo ma té ko sí tá sa ér de ké ben Ap ró An tal 1957. feb ru ár 20-án 15 ol -
da las le vél lel for dult Arisztov KB-tit kár hoz, amely ben a ma gyar gaz da sá gi ne héz sé gek
rész le tes be mu ta tá sa és a hi tel ké re lem in dok lá sa mel lett a ma gyar–szov jet pénz ügyi
tár gya lá sok so rán fel ve tõ dött öt kér dés ben kér te a szov jet fél ked ve zõ döntését.31

Az SZKP KB El nök sé ge 1957. feb ru ár 28-i ülé sén tár gyal ta a ma gyar kor mány de -
le gá ci ó val foly ta tan dó tár gya lá sok kér dé se it. A Szov jet unió Mi nisz ter ta ná csa El nök -
sé gé nek kül gaz da sá gi kér dé sek kel fog lal ko zó bi zott sá ga az SZKP KB-nak be nyúj tott
elõ ter jesz té sé ben a Ma gyar or szág nak nyúj  tan dó gaz da sá gi és mû sza ki se gít ség nyúj -
tás ra 1750 mil lió ru belt, eb bõl 1957-re 1000 mil li ót ja va solt. Ez az ös  szeg ma gá ban fog -
lalt 540 mil lió ru bel nyi áru hi telt, va la mint
240 mil lió ru bel ér té kû sza ba don fel hasz -
nál ha tó va lu ta hi telt; a ko ráb ban fel vett 154
mil lió ru belt ki te võ hi te lek tör lesz té sé nek
el ha lasz tá sát 10 év re, 1961-tõl kezd ve; Ma -
gyar or szág 458 mil lió ru bel nyi fegy ver vá -
sár lá si hi te lé nek el en ge dé sét, va la mint a né -
met ja vak Ma gyar or szág nak tör tént el adá -
sa után fenn ma radt tar to zás le írá sát stb.32

Szemicsasztnov már ci us 12-én nyúj -
tot ta át Ká dár Já nos nak a szov jet kor mány
vá la szát azok ra a gaz da sá gi kér dé sek re,
ame lye ket a ma gyar és szov jet de le gá ció
1956. december–1957. ja nu ár fo lya mán tár -

29 Arhiv Vnyesnyej Polityiki Rosszijszkoj Federacii (AVP

RF) f. 077. op. 38. papka 192. gy. 5.

30 MOL XIX-A-2-gg 39. f. 1057/21/a.

31 Ezek a kö vet ke zõk vol tak: 1. a spe ci á lis szál lí tá sok (ha -

di anyag) so rán ke let ke zett 470 mil lió ru bel ma gyar adós -

ság tör lé se; 2. a volt né met ja vak ki fi ze té sé ben fenn ma -

radt 1047 mil lió fo rint adó ság tör lé se; az 1950–55 kö zöt ti

nem ke res ke del mi fi ze té sek so rán ke let ke zett ma gyar

károk meg té rí té se mint egy 100 mil lió ru bel ös  szeg ben; 4.

a 15 év re nyúj tott ko ráb bi hi tel ka mat fi ze té sé nek mó do -

sí tá sa; 5. 244 mil lió ru bel ko ráb ban nyúj tott hi tel tör lesz té -

sé nek át üte me zé se. MOL XIX-A-2-gg 39. d. 

32 Furszenko red. (2003) 994. p.
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gyalt. A szov jet fél majd nem min den ma gyar ké rés nek ele get tett; az Ap ró An tal le ve -
lé ben fel ve tett ké ré sek ked ve zõ el bí rá lá sa mel lett ígé re tet tett ar ra, hogy meg vizs gál ják
a ma gyar or szá gi ipa ri üze mek épí té sé hez nyúj tan dó gaz da sá gi és pénz ügyi se gít ség
kér dé sét (en nek mér té két ké sõb bi tár gya lá sok ha tá roz ták vol na meg), egyet ér tett a
Ma gyar or szág te rü le tén tar tóz ko dó szov jet had se reg ál tal igény be vett szol gál ta tá sok
sza bá lyo zá sá ban, és kész nek mu tat ko zott a szov jet had se reg ma gyar or szá gi jo gi stá -
tu sá ra vo nat ko zó egyez mény meg kö té sé re is. 

A szov jet kor mány tól ér ke zett vá lasz jegy zék azon ban mint egy 520 mil lió ru bel
ér té kû áru hi tel ké rel met uta sí tott vis  sza, ami a ma gyar gaz da ság szá má ra rend kí vül
ne héz hely ze tet te rem tett. A vég ered mény azon ban ked ve zõ en ala kult: Hrus csov már
az el sõ tár gya lás al kal má val ki lá tás ba he lyez te a hi tel kér dés új ra tár gya lá sát, s ígé re tet
tett ar ra, hogy a szov jet kül dött ség tag jai még egy szer ta nács koz nak ar ról „ho gyan
le het ne meg ta lál ni azo kat a le he tõ sé ge ket, hogy ma xi má li san ki elé gít sék a ma gyar fél
ké ré sét”.33 Ma gyar or szág vé gül 1957-ben 875 mil lió ru bel áru- és de vi za hi telt ka pott
1961-tõl kez dõ dõ törlesztésre.34

Az 1957. már ci us 20–28-i ma gyar–szov jet kor mány tár gya lá sok leg fon to sabb, de
nem az egyet len na pi ren di pont ja volt a gaz da sá gi se gít ség nyúj tás; a meg be szé lé se ken
a ma gya rok ér té kel ni sze ret ték vol na a ko ráb bi vi szonyt, és tisz táz ni akar ták a ma -
gyar–szov jet kap cso la tok jel le gét is.35 A ma gyar Kül ügy mi nisz té ri um Kol lé gi u má nak
1957. már ci us 5-i, a ma gyar–szov jet kor mány tár gya lá sok elõ ké szí té sé vel fog lal ko zó
ülé sén az elõ ter jesz tõ Má nyik Pál (a szov jet re lá ci ó val fog lal ko zó I. Po li ti kai Osz tály
ve ze tõ je) a tár gya lá sok cél ját a kö vet ke zõ kép pen je löl te meg: „A ma gyar or szá gi ese mé -
nyek és az ok tó ber 30-i szov jet nyi lat ko zat után szük sé ges sé vált, hogy a Szov jet unió
ren dez ze a kér dé se ket a né pi de mok ra ti kus or szá gok kal. A mi de le gá ci ónk tár gya lá sa
a Szov jet unió ve ze tõ i vel azt a célt akar ja el ér ni, hogy a vi szonyt tisz táz zuk, má sod -
sor ban újabb gaz da sá gi se gít sé get aka runk kérni.”36

A kö zös nyi lat ko zat ma gyar ter ve ze té nek elõ ké szí té se kor a leg több vi tát az vál -
tot ta ki, hogy a két ol da lú vi szony ban ko ráb ban ta pasz talt gaz da sá gi és po li ti kai hi bá -
kat konk ré tan fel ves sék-e. Szó ba ke rült a ma gyar urán és a fo rint–ru bel ár fo lya má nak
a kér dé se is, de mi vel a gaz da sá gi tár gya lá sok még nem fe je zõd tek be, nem ju tot tak

egyet ér tés re ab ban a kér dés ben, hogy er re
a nyi lat ko zat ban ki kell-e tér ni. A nyi lat ko -
zat ter ve zet be be ke rült, hogy a szov jet csa -
pa tok ma gyar or szá gi tar tóz ko dá sá nak
kér  dé se it kü lön egyez mény ben kell sza bá -
lyoz ni, és meg fo gal maz ták azo kat az el ve -
ket is, ame lyek alap ján az ügyet ma gyar
rész rõl ren dez ni kí ván ták. 

A ko ráb bi két ol da lú vi szony ér té ke lé -
sé re és a Var só Szer zõ dés ügyé nek ér de mi
meg vi ta tá sá ra vo nat ko zó ma gyar ja vas lat

33 Szereda–Sztikalin szerk. (1993) 306. p.

34 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 5. d. IV-100/1957.

35 A kor mány 317/1957. (III. 8.) szá mú, a ma gyar–szov jet

kor mány tár gya lá sok na pi rend jé rõl szó ló ha tá ro za ta alap -

ján a fel ve ten dõ po li ti kai jel le gû kér dé sek kö zött sze re pelt

vol na a két or szág kö zöt ti kap cso la tok elem zé se, va la mint

a Var sói Szer zõ dés és a Ma gyar or szá gon ál lo má so zó szov -

jet csa pa tok kér dé se. A ha tá ro za tot lásd Baráth et al. szerk.

(1998) 362–363. p.

36 MOL XIX-J-1-o 10. d. 00100/5-1957. már ci us 5.

40 BARÁTH MAGDOLNA



el ve té sét a szov jet kül dött ség szá má ra ké szí tett tár gya lá si anyag már elõ re ve tí tet te.
Az SZKP KB El nök sé ge 1957. feb ru ár 28-i ülé sén ka pott meg ha tal ma zás alap ján a kül -
ügy mi nisz té ri um ban el ké szí tett tár gya lá si di rek tí vák ar ra uta sí tot ták a szov jet tár -
gya ló de le gá ci ót, hogy ál la pod ja nak meg a ma gya rok kal ar ról: a kö zös nyi lat ko zat ban
a ma gyar kor mány ne vé ben je lent sék ki, hogy „a szov jet csa pa tok Ma gyar or szág te -
rü le tén va ló ide ig le nes tar tóz ko dá sa szük sé ges és min de nek elõtt meg fe lel a ma gyar
nép érdekeinek”.37 Ab ban az eset ben, ha ma gyar rész rõl fel ve tet ték vol na az ide ig le -
ne sen Ma gyar or szág te rü le tén ta lál ha tó szov jet csa pa tok jo gi stá tu sá ra vo nat ko zó
egyez mény meg kö té sé nek kér dé sét, az uta sí tás úgy szólt: „elv ben hoz zá kell já rul ni
ilyen meg ál la po dás meg kö té sé hez, és meg kell em lí te ni a kö zös köz le mény ben. Ugyan -
ak kor ne je löl jék meg a meg kö tés idõ pont ját, ál la pod ja nak meg a ma gyar kül dött ség -
gel an nak cél sze rû sé gé rõl, hogy ezt a kér dést ké sõbb vizs gál ják meg, fi gye lem be vé -
ve a ma gyar or szá gi hely zet fej lõ dé sét. Cél sze rû a kom mü ni ké ben olyan nyi lat ko za tot
ten ni, hogy a meg ál la po dás meg kö té sé ig mind két fél kon zul tál ni fog olyan ügyek ben,
ame lyek a szov jet csa pa tok Ma gyar or szág te rü le tén va ló tar tóz ko dá sá val ös  sze füg -
gés ben felvetõdhetnek.”38

Mind azo nál tal az 1957. már ci u si moszk vai tár gya lá sok po li ti kai szem pont ból sem
te kint he tõk ered mény te len nek; Ká dár Já nos bi zal mat ka pott a szov jet ve ze tés tõl, tár -
gya ló part ne re i tõl ígé re tet ka pott ar ra, hogy Rá ko si nem tér het vis  sza a ha ta lom ba, és
zöld utat ka pott a bün te tõ el já rás meg in dí tá sá hoz Nagy Im re és cso port ja ügyé ben.
Rá ko si SZKP KB-hoz írt le ve lé nek szó ba ho zá sa ugyan va ló szí nû leg szer zett né hány
kel le met len per cet Ká dár Já nos nak, ad dig ra azon ban az SZKP KB El nök sé gé ben már
el dõlt: „Ká dá ron kí vül nincs más fi gu ra – tá mo gat ni kell”.39 Ezt a szov jet ve ze tés oly
mó don is nyo ma té ko sí tot ta, hogy ha tá ro za ti lag kö te lez te Bulganyint: a már ci us 27-i
ma gyar–szov jet ba rát sá gi nagy gyû lé sen ítél je el a Rákosi–Gerõ-féle ve ze tés nek a szo -
ci a liz mus épí té sé ben el kö ve tett hibáit.40

A kor mány tár gya lá sok ról ki adott kö -
zös nyi lat ko zat és az ab ban tett ígé ret a két -
ol da lú kap cso la tok egyez mé nyes ala pok ra
he lye zé sé rõl új sza kaszt nyi tott a két or -
szág kö zöt ti vi szony tör té ne té ben. Az 1957.
már ci us 28-i dek la rá ció a szov jet kor mány
1956. ok tó ber 30-i nyi lat ko za ta mel lett hosz-
s zú éve ken ke resz tül hi vat ko zá si alap pá vált
a dip lo má ci ai kap cso la tok fej lõ dé sét elem -
zõ szov jet kül ügyi ira tok ban.

A kap cso la tok új ala pok ra he lye zé sé -
re szov jet rész rõl már a moszk vai tár gya lá -
sok elõtt is tör té nek ap ró gya kor la ti lé pé -
sek. Tyimofejev, a bu da pes ti nagy kö vet ség
el sõ tit ká ra 1957. ja nu ár vé gén a Kül ügy mi -

37 AVP RF f. 077. op. 38. papka 193. gy. 17.

38 Uo. 

39 Az SZKP KB El nök sé ge 1957. már ci us 27-én, a ma -

gyar–szov jet tár gya lá sok ide je alatt Molotov ké ré sé re

tûz te na pi rend re Rá ko si már ci us 25-i le ve lé nek meg tár -

gya lá sát. Az El nök ség ben Zsukov és Kaganovics azon

fel ve té se el le né re, hogy nem kell a ma gyar párt ügyek be

be avat koz ni, vé gül egy ön te tû en az a vé le mény ala kult ki,

hogy nem cél sze rû Rá ko si vis  sza té ré se Ma gyar or szág ra.

Dön tés szü le tett ar ról, hogy a ma gyar de le gá ci ót meg is -

mer te tik Rá ko si le ve lé vel, és Bulganyin a nagy gyû lé sen is

be szél majd Rá ko si sze re pé rõl. Furszenko red. (2003)

241–242. p.

40 Prav da, 1957. már ci us 28.

41MAGYARORSZÁG ÉS A SZOVJETUNIÓ



nisz té ri um I. Po li ti kai Osz tá lyá nak ve ze tõ jé vel, Má nyik Pál lal be szél get ve meg em lí tet -
te, hogy hoz zá fo gott a ma gyar–szov jet egyez mé nyek, meg ál la po dá sok át né zé sé hez
az zal a cél lal, hogy az eset le ges hi á nyos sá go kat észrevételezze.41 A kap cso la tok jel le -
gé nek meg vál to zá sát mu tat ja az is, hogy 1957-tõl azok az in téz mé nyek is fo ko za to san
le épül tek, ame lyek ko ráb ban a ma gyar or szá gi szov jet be fo lyást és el len õr zést biz to sí -
tot ták. A szov jet fél kez de ti vo na ko dá sa el le né re 1957 má ju sá ban meg kö töt ték a szov -
jet csa pa tok ide ig le nes ma gyar or szá gi tar tóz ko dá sá ra vo nat ko zó egyez ményt, majd a
kö vet ke zõ év ben az eh hez kap cso ló dó meg ál la po dá so kat. Egyet ér tés ala kult ki a két
fél kö zött a kü lön bö zõ ma gyar szer vek nél dol go zó szov jet ta nács adók szá má nak je len -
tõs csök ken té sé rõl is. 1958 õszén az SZKP KB le vél ben for dult az MSZMP Köz pon ti
Bi zott sá gá hoz, és ja vas la tot tett az ös  szes szov jet szak em ber vis  sza hí vá sá ra, hogy „a
köl csö nös vi szo nyok el avult for mái ne aka dá lyoz zák az ál la ma ink kö zöt ti ba rát ság fej -
lõ dé sét és elmélyítését”.42 A ma gyar fél a szov jet fel ve tés sel tel jes mér ték ben egyet ér -
tett, de hogy a mun ká ban to váb bi fenn aka dás ne le gyen, azt kér te, hogy a ta nács adók
vis  sza hí vá sa ne egyik nap ról a má sik ra tör tén jen, és szük sé ges nek tar tot ta, hogy szov -
jet egyet ér tés ese tén a fegy ve res erõk nél és az urán bá nyá szat ban né hány ta nács adó
ma rad jon Magyarországon.43

Az el len õr zést hi va tal ból el lá tó szov jet nagy kö ve tek ugyan to vább ra is fon tos in -
for má ci ós for rást je len tet tek a szov jet ve ze tés szá má ra, de a ma gyar bel po li ti kai hely -
zet ala kí tá sá ban ját szott sze re pük meg szûnt. Ká dár Já nos at tól sem ri adt vis  sza, hogy
Tyerentyij Stikov nagy kö ve tet – aki egy fo ga dá son kri ti zál ta a ma gyar há rom éves ter -
vet, és ki fej tet te, hogy a me zõ gaz da ság kol lek ti vi zá lá sá nak si ke re ér de ké ben ke mé nyeb -
ben kell fel lép ni – alig egy év nyi ma gyar or szá gi szol gá lat után visszahívassa.44 (Meg -
tet te ezt ki sebb „vét ség” ese tén is. 1958. ja nu ár ele jén azért kel lett az egyik bel ügyi ta -
nács adó nak tá voz nia, mert a BM-ben egy po li ti kai ren dez vényt kö ve tõ ita lo zás so rán
Rá ko si Má tyást éltette.45)

Va ló szí nû leg ezek az ese tek is hoz zá já rul tak a szov jet kül ügy mi nisz té ri um 1959.
jú li u si uta sí tá sá nak meg szü le té sé hez, amely ar ra kö te lez te a min den ko ri szov jet nagy -
kö ve tet, hogy te vé keny sé ge so rán az SZKP XXI. kong res  szu sa és az SZKP KB meg fe -
le lõ ha tá ro za ta it, a két or szág kö zött 1948. feb ru ár 18-án meg kö tött ba rát sá gi, együtt -
mû kö dé si és köl csö nös se gít ség nyúj tá si egyez ményt, va la mint az 1957-ben és 1958-ban
el fo ga dott egyez mé nye ket te kint se irány adó nak. A di rek tí va kü lön rész le tez te, hogy
a nagy kö vet nek a po li ti kai, gaz da sá gi és kul tu rá lis kap cso la tok te rén mely kér dé sek -
kel kell el sõ sor ban fog lal koz nia (az egyez mé nyek vég re haj tá sá nak el len õr zé se, a me -
zõ gaz da ság kol lek ti vi zá lá sá nak fej lõ dé se, Ma gyar or szág kül ke res ke del mi kap cso la ta -

i nak ala ku lá sa, az ide o ló gi ai és kul tu rá lis
élet hely ze te, a szov jet ko ló nia éle té nek
és ma ga tar tá sá nak fi gye lem mel kí sé ré se).
A nagy kö vet nek ta nul má nyoz nia kel lett Ma-
gyar or szág kül- és bel po li ti kai hely ze tét (kü-
lö nös te kin tet tel a párt épí tés re, ká der po li -

41 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 9. d. IV-138/2.

42 MOL M-KS-288. f. 9/1956/7. õ. e.

43 MOL M-KS-288. f. 5/95. és 98. õ. e.

44 Radványi (1972) 68. és 168. p. 

45 MOL M-KS-288. f. 5/60. õ. e.
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ti ká ra, az ér tel mi ség hely ze té re), va la mint a ma gyar gaz da ság ál la po tát, és a leg fon -
to sabb ese mé nyek rõl je len te nie kel lett a szov jet kül ügy mi nisz té ri um nak. Az uta sí tás
ösz tö nöz te a szov jet dip lo má cia ma gyar or szá gi kép vi se lõ jét, hogy ala kít son ki bi zal -
mas vi szonyt a ma gyar ve ze tõ po li ti ku sok kal, de le gyen ta pin ta tos, és ta nú sít son ön -
ural mat. A di rek tí va elõ ír ta a nagy kö vet szá má ra, hogy az or szág ban tett uta zá sai és
a kü lön bö zõ in for má ci ók meg szer zé se so rán úgy jár jon el, hogy az ne kelt se a ma gya -
rok ban a „fe lül vizs gá lat” be nyo má sát, és te vé keny sé gé vel ne ad jon ala pot a szov jet el -
le nes pro pa gan da számára.46

A szov jet nagy kö vet ség kö te le zõ je len té se i ben kü lön fi gyel met kel lett szen tel ni
an nak, hogy az 1956. ok tó ber 30-i szov jet kor mány nyi lat ko zat el vei mi ként va ló sul nak
meg a gya kor lat ban. 1958. ja nu ár vé gén kelt az a több mint 30 ol da las do ku men tum,
amely ben a bu da pes ti szov jet nagy kö vet át te kin tet te a ma gyar–szov jet kap cso la tok
ala ku lá sát a kor mány nyi lat ko zat tük ré ben. A he lyen ként ön kri ti kus ele me ket is tar -
tal ma zó do ku men tum fõ leg gaz da sá gi ano má li á kat em le ge tett a két or szág vi szo nyát
ter he lõ prob lé mák kö zött: a ke res ke del mi meg ál la po dá sok nem tel je sí té se, rossz mi -
nõ sé gû szov jet áruk szál lí tá sa, az ex port-im port szál lí tá so kat bo nyo lí tó szov jet du nai
ha jó zá si tár sa ság tör vény te len mû kö dé se Ma gyar or szá gon, a fel dol go zás ra a Szov jet -
uni ó ba szál lí tott ma gyar urán érc árá nak ren de zet len sé ge, de em lí tés tör tént a szov jet
had se reg ma gyar or szá gi tar tóz ko dá sá val ös  sze füg gõ prob lé mák ról és a kon zu li kap -
cso la tok ban elõ for du ló hi á nyos sá gok ról is. Az elem zés ki emel te az 1957. má jus 27-i
egyez mény ked ve zõ ha tá sát a ma gyar la kos ság és a szov jet ka to nák kö zöt ti kap cso la -
tok ra, de nem hall gat ta el az en nek el le né re to vább élõ prob lé má kat: a ma gyar tör vé -
nyek be nem tar tá sát, a szov jet ka to nák ga ráz dál ko dá sa it, a szov jet had se reg nél dol -
go zó ma gyar pol gá ri sze mé lyek fog lal koz ta tá sá val ös  sze füg gõ sza bály ta lan sá go kat.
Rá adá sul a szov jet fél az egyez mény ben rög zí tett fel té te lek el le né re to vább ra sem volt
haj lan dó tá jé koz ta tást ad ni a ma gyar or szá gi szov jet csa pa tok lét szá má ról. 

Leg kö ze lebb 1960 no vem be ré ben ké szült ha son ló elem zés a két or szág kö zöt ti
kap cso la to kat il le tõ en, amely ar ra a meg ál la pí tás ra ju tott, hogy mind két fél tisz te let -
ben tart ja a szov jet kor mány 1956. ok tó ber 30-i nyi lat ko za tá ban fog lalt el ve ket, de az
1958-as kül ügyi do ku men tum ban fel so rolt prob lé mák né me lyi ké nek meg ol dá sá ra (pl.
a szov jet áru cik kek mi nõ sé gi prob lé mái, szál lí tá si ha tár idõk be nem tar tá sa) az ön kri -
ti kus meg kö ze lí tés el le né re nem ke rült sor, s azok mint még meg ol dás ra va ló kér dé -
sek ek kor (sõt az 1962-ben ké szült, a két ol da lú kap cso la tok ala ku lá sát át te kin tõ elem -
zés ben is) új ra elõ ke rül tek.

A szov jet kül ügy mi nisz té ri um V. Eu ró pai Osz tá lyá nak mun ka tár sa úgy vél te,
hogy 1958 ele je óta nem for dí tot tak kel lõ fi gyel met a ma gyar–szov jet kap cso la tok  ta -
nul má nyo zá sá ra, ezért több pont ból ál ló in téz ke dés cso ma got fo gal ma zott meg a bu -
da pes ti szov jet nagy kö vet ség és a kül ügy mi nisz té ri um ma gyar referatúrája szá má ra.
En nek ér tel mé ben a bu da pes ti szov jet nagy kö vet ség nek fo ko zot tabb el len õr zést kel -
lett vol na gya ko rol nia a Ma gyar or szá gon
ta lál ha tó szov jet szer ve ze tek mun ká ja fe - 46 AVP RF f. 077. op. 40. papka 205. gy. 12.
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lett, ös  sze kel lett han gol nia te vé keny sé gü ket, és ja vas la to kat kel lett ten ni e a Ma gyar -
or szág gal va ló kap cso la tok ban eset leg fel lel he tõ hi bák és hi á nyos sá gok fel szá mo lá sá ra.
Ugyan csak a nagy kö vet ség fel ada ta lett vol na, hogy fi gye lem mel kí sér je a két or szág
kö zöt ti ke res ke del mi és egyéb gaz da sá gi egyez mé nyek vég re haj tá sát, és ké szít sen mély -
re ha tó elem zé se ket a fo ga dó or szág gaz da sá gi hely ze té rõl. A ma gyar–szov jet gaz da sá -
gi kap cso la tok jel le gét érin tõ rá gal mak és az el len sé ges pro pa gan da vis  sza ve ré sé nek
leg jobb mód ját V. Barahnyin, a do ku men tum ké szí tõ je ab ban lát ta, ha mind két or szág
saj tó ja nagy te ret szen tel a Ma gyar or szág nak nyúj tott szov jet gaz da sá gi se gít ség pro -
pa gá lá sá nak. Vé gül a két or szág kö zöt ti kap cso la tok to váb bi el mé lyí té se ér de ké ben
szá mos meg hí vás ra és de le gá ció cse ré re tett ja vas la tot.47

Mind ezek ter mé sze te sen nem je len tik azt, hogy a szov jet be fo lyá so lás és nyo más -
gya kor lás tel jes egé szé ben meg szûnt vol na, az ötvenes évek ben jel lem zõ be avat ko zá -
sok ra azon ban – ame lyek a ma gyar bel po li ti ká ban is for du la tot idéz tek elõ – sem
Hrus csov, sem Brezsnyev alatt nem ke rült sor. A Szov jet uni ó hoz va ló iga zo dá si kény -
szer (kü lö nö sen a kül po li ti kai vo nal ve ze tés ben) to vább ra is meg ma radt, és „ta ná csok”
is ér kez tek, még ha át té te le sebb for má ban is. Er re ma ga Ká dár is utalt, ami kor Hrus -
csov le vál tá sát kö ve tõ en az új szov jet ve ze tés sel ta lál ko zott: a le mon da tott párt fõ tit -
kár sok do ku men tu mot kül dött ne ki, nyil ván nem cél nél kül; ilyen kor meg kö szön te
a ja vas la to kat, de nem va ló sí tot ta meg azo kat. (Más eset ben, pél dá ul a sze mé lyi kul -
tusz ma rad vá nya i nak fel szá mo lá sá ban és a tör vény sér té sek le zá rá sá ban egy ér tel mû en
ki mu tat ha tó a szov jet pél da ha tá sa.) 

Más fe lõl elõ for dult (ha nem is gyak ran), hogy a ma gyar fél kért „ta ná csot”. Ká -
dár 1957. szep tem ber vé gi, nem hi va ta los moszk vai meg be szé lé sei so rán – még mi e lõtt
ez a kér dés a párt ve ze tõ tes tü le té ben egy ál ta lán szó ba ke rült vol na – sze ret te vol na
meg is mer ni szov jet part ne rei vé le mé nyét az MSZMP KB el sõ tit ká ri és a mi nisz ter el -
nö ki funk ció szét vá lasz tá sá ról. A ta lál ko zón je len lé võ Ma ro sán György meg jegy zé se
sze rint ez a kér dés a ma gyar ve ze tést már 1957 ja nu ár ja óta fog lal koz tat ta, de an nak
ide jén azt a „ta ná csot” kap ták, hogy vár ja nak még a dön tés sel. Szuszlov a ma gya rok
ér ve lé sét meg gyõ zõ nek tar tot ta, de vá laszt csak a ma gyar de le gá ció Kí ná ból tör té nõ
visszaérkezése utánra ígért.48

Az 1957. már ci u si moszk vai tár gya lá so kat kö ve tõ en rend sze res sé vál tak a két or -
szág kö zöt ti párt- és kor mány tár gya lá sok. Ká dár Já nos már 1957. szep tem ber vé gén,

kí nai lá to ga tá sa al kal má val új ból ta lál ko -
zott a szov jet ve ze tõk kel, s bár a meg be -
szé lé sek nem hi va ta los jel le gû ek vol tak, a
ma gya rok szá má ra most is volt tét jük. Ká -
dár Já nos – mi u tán rö vid át te kin tést adott
a ma gyar bel po li ti kai hely zet rõl – szó ba
ho zott né hány gaz da sá gi jel le gû kér dést.
Az 1956. decemberi–1957. ja nu á ri gaz da sá gi
tár gya lá so kon ma gyar rész rõl több ször fel -

47 AVP RF f. 077. op. 44. papka 222. gy. 13. 

48 AVP RF f. 077. op. 38. papka 193. gy. 16. A ma gyar de -

le gá ció tag jai Kí ná ból ha za fe lé tart va va ló szí nû leg is mét

ta lál koz tak a szov jet ve ze tõk kel, de er rõl a meg be szé lés -

rõl nem ren del ke zünk for rás sal. A mi nisz ter el nö ki funk -

ci ót 1958. ja nu ár 28-tól Münnich Fe renc vet te át Ká dár tól,

a szov jet ve ze tés te hát fel te he tõ en ál dá sát ad ta a vál toz -

ta tá sok ra.
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ve tett be ru há zá si hi tel ügyé ben a már ci u si tár gya lá sok al kal má val nem szü le tett dön -
tés. Ap ró An tal nak a ma gyar kor mány ne vé ben Mikojanhoz in té zett, 1957. au gusz tus
18-i le ve le mint egy 6,7 mil li árd fo rint, az az 1,5 mil li árd ru bel be ru há zá si és áru hi tel -
igényt tar tal ma zott (szem ben a ko ráb bi négymilliárddal).49 Ká dár ké ré se ar ra irá nyult,
hogy az Ap ró An tal le ve lé ben fog lal tak nak meg fe le lõ en a ma gyar és szov jet szak  em be -
rek kö zött a hos  szú le já ra tú áru cse re-for ga lom és hi tel kér dé se it érin tõ tár gya lá sok ra
leg ké sõbb ok tó ber vé gén ke rül jön sor. Azt is kí vá na tos nak tar tot ta, hogy ugyan eb ben
az idõ pont ban vi tas sák meg a ma gyar és a szov jet ipar hos  szú tá vú együtt mû kö dé sé -
nek kér dé se it az erõs- és gyen ge ára mú vil la mos be ren de zé sek, a ké szü lé kek egyes tí -
pu sai és a dí zel mo to rok gyár tá sá nak te rü le tén. Több hó na pos tár gya lás kez dõ dött,
ame lyet a de cem ber 18-i meg ál la po dás zárt le. Az el ért ered mé nyek mes  sze alat ta ma -
rad tak a ma gyar vá ra ko zá sok nak: a Szov jet unió mind ös  sze 300 mil lió ru bel be ru há -
zá si, 15 mil lió ru bel áru szál lí tá si és 40 mil lió ru bel sza bad de vi za-hi tel nyúj tá sá ra kö te lez te
el magát.50

En nek is me re té ben nem te kint he tõ vé let len nek, hogy ami kor 1958. áp ri lis ele jén
Hrus csov – rész ben Ká dár po zí ci ó ját meg erõ sí ten dõ – Ma gyar or szág ra lá to ga tott, a
ma gyar párt ve ze tõ, ki hasz nál va a ked ve zõ le he tõ sé get, az áp ri lis 3-i meg be szé lé sek al -
kal má val újabb hi tel igé nye ket ve tett fel.51 Hrus csov ígé re tet tett a ké rés tel je sí té sé re
(er re köz lé se sze rint a szov jet ipar 1957-es tel je sít mé nye le he tõ sé get adott), s sza vát
be is tar tot ta. Az 1958. má ju si KGST-csúcs ta lál ko zó val csak nem egy idõ ben zaj ló ma -
gyar–szov jet gaz da sá gi tár gya lá so kon meg ál la po dás szü le tett ar ról, hogy a Szov jet -
unió töb bek kö zött 110 mil lió ru bel hi telt nyújt a Ti szai Ve gyi Kom bi nát fel épí té sé hez,
és 30 mil lió ru bel ér té kû fú ró be ren de zé sek szál lí tá sá val tá mo gat ja a kõ olaj- és föld -
gázkutatást.52

A szov jet gaz da ság ál tal kí nált le he tõ sé gek köz pon ti he lyet kap tak a ma gyar gaz -
da ság po li ti kai el kép ze lé sek ben, ahogy a nép gaz da sá gi ter ve ken is ér zõ dött. 1958 má ju -
sá ban – az 1961–65-ös má so dik öt éves terv ös  sze ál lí tá sa kor – a kül ke res ke del mi for ga lom
17%-os nö ve ke dé sé vel szá mol tak, ezen be lül a szov jet ex port 54%-kal, az im port 25%-kal
nõtt vol na. A ma gyar kül ke res ke de lem ben a ter vek sze rint a szov jet rész arány 29%-
ról 41%-ra emel ke dett volna.53

Mikojan 1957 jú ni u sá ban a Molotov–Malenkov–Kaganovics-féle párt el le nes cso -
port le lep le zé se kor nem min den alap nél -
kül mond ta, hogy Hrus csov an nak ér de -
ké ben, hogy ele jét ve gye a ma gyar lá za dás
meg is mét lõ dé sé nek, kö vet ke ze te sen tá mo -
gat ta a ke let-eu ró pai dol go zók „kár ta la ní -
tá sá nak” po li ti ká ját, amel  lyel még a szov jet
élet szín vo nal ro vá sá ra is ma ga sabb élet szín -
vo na lat biz to sí tott számukra.54

A gaz da sá gi se gít ség nyúj tás mér té -
két azon ban egyes szov jet gaz da ság po li ti -

49 MOL XIX-A-2-gg 39. d.

50 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 5. d. IV-100/1957. Lásd még a

Mi nisz ter ta nács 1958. ja nu ár 16-i ülé sét. MOL XIX-A-83-a

1958/1. d.

51 A tár gya lá sok ról ké szült fel jegy zést lásd Baráth–Feitl

köz re ad. (1993) 176–177. p. 

52 MOL M-KS-288. f. 4/17. õ. e.

53 Baráth–Feitl köz re ad. (1993) 168. p.

54 Zubok (1997) 65. p.
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ku sok, a szov jet kül ügy mi nisz té ri um egyes mun ka tár sai és ma ga a bu da pes ti szov jet
nagy kö vet is túl zott nak tar tot ta. Az 1958. ja nu á ri nagy kö ve ti elem zés sze rint a Szov -
jet unió a gaz da sá gi se gít ség nyúj tás ban to vább ment, mint azt Ma gyar or szág nép gaz -
da sá ga fej lõ dé sé nek ál ta lá nos fel tét elei dik tál ták vol na. A szov jet kül ügyi elem zé sek ben
már 1957 óta vis  sza té rõ elem volt a ma gya rok ré szé rõl ál lí tó lag meg nyil vá nu ló „élõs -
kö dõ tendencia”.55

A két ol da lú kap cso la to kat azon ban ez nem ter hel te meg. A szov jet Kül ügy mi -
nisz té ri um V. Eu ró pai Osz tá lyá nak ve ze tõ je 1958 jú li u sá ban ma gyar part ne ré nek azt
mond ta: „a két or szág kap cso la tai an  nyi ra erõ sek és ben sõ sé ge sek, hogy most már
nem annyi ra a men  nyi ség re, ha nem a mi nõ ség re kell törekedni.”56 Gyeduskin szor gal -
maz ta a kül dött sé gek és mun ka de le gá ci ók köl csö nös lá to ga tá sa i nak gya ko rib bá té te -
lét és a ta pasz ta la tok rend sze res meg vi ta tá sát. Mind két fél egyet ér tett ab ban, hogy
szük ség van a két or szág la kos sá ga kö zöt ti köz vet len kap cso lat meg te rem té sé re, a
dol go zók szé les kö rû érint ke zé sé re, ta lál ko zó i ra, s en nek ér de ké ben meg kell vizs gál ni
az uta zá sok meg kön  nyí té sé vel kap cso la tos prob lé má kat, az üze mek és tár sa dal mi
szer ve ze tek kö zöt ti köz vet len kap cso lat meg te rem té sé nek le he tõ sé gét, és a két or szág
kö zöt ti ba rá ti kap cso la tok el mé lyí té se szem pont já ból nagy súlyt kell he lyez ni a ba rá ti
tár sa sá gok munkájára.57 A ma gyar–szov jet test vér üze mek, -városok ál lan dó kap cso -
la ta i nak meg te rem té sé re ma gyar rész rõl ter ve ze tet is ké szí tet tek, ame lyet a Kül ügy -
mi nisz té ri um szov jet referatúrájának egyik mun ka tár sa 1958. ok tó ber 1-jén is mer te tett
a bu da pes ti szov jet nagy kö vet ség tit ká rá val. A ja vas la tok kal szov jet rész rõl elv ben
egyet ér tet tek, de Oszipov kö vet sé gi tit kár an nak a vé le mé nyé nek adott han got, hogy
nem len ne he lyes fe lül rõl rá e rõ sza kol ni az egyes szer vek re, hogy kez de mé nyez ze nek
ilyen jel le gû kapcsolatokat.58 A moszk vai ma gyar nagy kö vet ség éves ös  sze fog la ló je len -
té se alap ján a tö meg kap cso lat ok szé le sí té se te rén 1958 je len tõs ered mé nyek kel zá rult:
„kezd meg va ló sul ni pár tunk nak és kor má nyunk nak az a cél ki tû zé se, hogy a ma gyar
és szov jet nép kö zöt ti kap cso lat ne csak a fel sõ ve ze tõk kö zött és hi va ta los vo na lon
le gyen meg, ha nem az a szé les nép ré te gek re is kiterjedjen”.59 A moszk vai nagy kö vet ség
je len té sé nek ezt a ré szét a ma gyar Kül ügy  mi nisz té ri um ban túl zó nak ta lál ták. Azt el -

is mer ték ugyan, hogy a nagy kö vet ség ál tal
is mer te tett ada tok a tö meg kap cso lat ok fej -
lõ dé sé rõl ta nús kod nak, de az üze mek és
in téz mé nyek kö zöt ti szer ve zett kap cso la -
tok meg te rem té sé nek még csak a kez de tén
jár tak, a köz tük lé võ vi szony gyen ge és al -
ka lom sze rû volt.60 Nem iga zol ta a vá ra ko -
zá so kat a Magyar–Szov jet Ba rá ti Tár sa ság
és az 1958 feb ru ár já ban meg ala kult Szovjet–
Magyar Ba rá ti Tár sa ság te vé keny sé ge sem.
A ma gyar fél nagy re mé nye ket fû zött a két
tár sa ság együtt mû kö dé sé hez, kü lö nö sen a

55 Lásd a bu da pes ti szov jet nagy kö vet ség ál tal 1957 ta va -

szán és no vem be ré ben ké szí tett elem zést. AVP RF f. 077.

op. 38. papka 195. gy. 35.

56 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 9. d. IV-138/2-1958.

57 Uo.; AVP RF f. 077. op. 39. papka 198. gy. 13.

58 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 9. d. IV-138/2-1958.

59 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 5. d. IV-100/1958. A nagy kö -

vet ség ada tai sze rint a de le gá ci ók nagy szá ma mel lett kb.

20 ezer dol go zó járt a Szov jet uni ó ban, il let ve Ma gyar or -

szá gon tu ris ta úton az IBUSZ és az Inturiszt szer ve zé sé ben. 

60 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 5. d. IV-100/1959.
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tö meg kap cso lat ok ki szé le sí té sé ben és ko or di ná lá sá ban. A Szov jet uni ó ban meg ala kult
tár sa ság azon ban meg le he tõ sen szû kös anya gi le he tõ sé gek kel ren del ke zett, így a két
tár sa ság együtt mû kö dé si ter vé bõl ki húz tak min den õket anya gi lag ter he lõ és ko mo -
lyabb erõ fe szí tést igény lõ ak ci ót. A moszk vai ma gyar nagy kö vet ség egyik tit ká ra úgy
jel le mez te az együtt mû kö dé si ter vet, hogy „ne sze sem mi, fogd meg jól”, és an nak a
vé le mé nyé nek adott han got, hogy a szov jet fél a tár sa ság nak nem szán ko moly fel -
ada tot, „in kább po li ti ka i lag tart ják szük sé ges nek lé te zé sü ket, il let ve an nak pusz ta
tényére van szükségük”.61 Eb ben a te kin tet ben nem je len tett át tö rést 1959 sem. Ha bár
a kü lön bö zõ tár sa dal mi szer ve ze tek kül dött sé ge i nek, az ún. ba rát ság vo na tok tu ris tá -
i nak szá ma az elõ zõ évi hez ké pest nö ve ke dett, a test vér vá ros ok, -üzemek és in téz mé -
nyek kö zöt ti köz vet len kap cso la tok meg te rem té sé ben nem ho zott eredményt.62

Ma gyar rész rõl úgy vél ték, hogy „a ma gyar–szov jet ba rát ság ápo lá sa a tár sa da -
lom kü lön bö zõ ré te gei kö ré ben nem megy au to ma ti ku san”, ezért az MSZMP KB Agi -
tá ci ós és Pro pa gan da Osz tá lya, va la mint a Tu do má nyos és Kul tu rá lis Osz tály 1960.
feb ru ár ele jén kö zös elõ ter jesz tést nyúj tott be a Po li ti kai Bi zott ság nak a kap cso la tok
to váb bi erõ sí té sé re tett ja vas la tok kal. Az el fo ga dott ha tá ro zat el sõ sor ban a szov jet tu -
do mány és kul tú ra nép sze rû sí té sé re he lyez te a hang súlyt, és to vább ra is szor gal maz ták
a tu ris ta uta kat, a ba rát ság vo na tok szervezését.63

A köz vet len kap cso la tok ki ala kí tá sát ne he zí tet te, hogy amíg a szov jet ál lam pol -
gár ok ma gán cé lú ma gyar or szá gi lá to ga tá sá hoz nem volt szük ség ví zum ra, a Szov jet -
uni ó ba uta zó ma gya rok tól ezt meg kö ve tel ték. (A szov jet kül ügy mi nisz té ri um ban ezt
a köl csö nös ség és a fe lek egyen jo gú sá ga el ve meg sér té sé nek te kin tet ték, s a ma gya rok
szá má ra a ví zum rend szer meg szün te té sét ja va sol ták.64 A ví zum men tes ma gán uta zást
biz to sí tó meg ál la po dás a két or szág kö zött
1965. szep tem ber 15-én lé pett élet be.)

A fel sõ szin tû kap cso la tok ala ku lá sá -
ról ugyan ak kor mind két kor mány kül ügyi
ve ze tõi a leg na gyobb el is me rés sel szól tak.
Mind ez nem kis rész ben a Ká dár és Hrus -
csov kö zöt ti egy re ben sõ sé ge seb bé vá ló vi -
szony nak is kö szön he tõ volt.65 Ami kor 1959
jú ni u sá ban Hrus csov Al bá ni á ból ha za fe lé
tart va né hány na pot Bu da pes ten töl tött, a
két or szág kö zöt ti kap cso la tok ról õ is azt
mond ta: „…kapcsolataink a le he tõ leg job -
bak, mind or szá ga ink, mind párt ja ink,
mind pe dig – sze mé lyi vo nat ko zás ban –
or szá ga ink ve ze tõi kö zött. Nin cse nek vi tás
kér dé se ink, és ha el vét ve akad is vi ta, azt
min dig Ap ró elv társ csinálja.”66 Hrus csov
tré fás meg jegy zé sé vel a lé nyeg re ta pin tott

61 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 3. d. I-124-1959.

62 XIX-J-1-j SZU TÜK. 9. d. IV-138/1-1960. Csak 1962-ben

tör tént né mi elõ re lé pés, ami kor a két ál lam kö zöt ti kul -

tu rá lis mun ka terv alap ján kezd tek ki bon ta koz ni a ko ráb -

ban már több ször szor gal ma zott vá ros kö zi kap cso la tok.

MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 5. d. IV-100/2-1962.

63 MOL M-KS-288. f. 5/169. õ. e.

64 AVP RF f. 077. op. 44. papka 222. gy. 13.

65 Er rõl a ben sõ sé ges, ba rá ti vi szony ról árul ko dik Hrus -

csov és Ká dár le vél vál tá sá nak hang ne me is. Ká dár Já nos

1961. jú ni us 21-i levelében er rõl így írt Hrus csov nak: „Nem

tu dok és nem is aka rok hí ze leg ni, de Ön nek szép sza vak

nél kül is tud nia és érez nie kell, ho gyan vi szo nyu lok én az

Ön sze mé lyé hez.” A le ve let lásd Hu szár szerk. (2002)

188–189. p. Ká dár és Hrus csov kap cso la tá ról rész le te seb -

ben lásd Föl des (2001a) 88–94. p.

66 Köz li Bé kés (1998) 157. p.
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rá, hi szen va ló ban a gaz da sá gi tár gya lá sok al kal má val ke rült sor el sõ sor ban vi tá ra, sõt
1959-tõl egy re sza po rod tak a konf lik tu sok. 

1958 má ju sá ban az 1961–65. évi köl csö nös áru szál lí tá sok ról, va la mint ma gyar ipa ri
lé te sít mé nyek fej lesz té sé rõl és bõ ví té sé rõl fo lyó tár gya lá so kon a szov jet kor mány –
Ká dár Já nos tá jé koz ta tá sa sze rint kü lön ma gyar ké rés nél kül – a ma gyar nép gaz da ság
szem pont já ból fon tos dol gok ban to váb bi se gít ség- és hi tel nyúj tás ra tett ígé re tet. Tel -
je sí tet ték a ma gyar kül dött ség nek azt a ké ré sét is, hogy 1959-ben és 1960-ban bi zo nyos
cik kek bõl (fenyõfûrészáru, bá nya fa, cel lu lóz, ro tá ci ós pa pír) emel jék fel a szál lí tá si
kon tin genst. A tár gya lá so kat ma gyar rész rõl alap ve tõ en ered mé nyes nek ítél ték, és úgy
ér té kel ték, hogy az öt éves terv dön tõ fon tos sá gú nyers anya gai biz to sít va vannak.67

A ma gyar Kül ügy mi nisz té ri um ban azon ban már 1959 már ci u sá ban a vég re haj tan dó
fel ada tok kö zött je löl ték meg a Szov jet unió hét éves ter ve és a ma gyar öt éves terv ösz  -
sze han go lá sa ke re té ben az 1958 jú ni u sá ban egyez te tett kül ke res ke del mi elõ i rány zat ok
fel eme lé sét, mi vel vé le mé nyük sze rint „csak így biz to sít hat juk II. öt éves ter vünk ter -
me lé si és fej lesz té si elõ i rány za ta i nak to váb bi nö ve lé sét, ami ok vet le nül szük sé ges je -
len le gi le ma ra dá sunk felszámolásához”.68 Az áru cse re-for gal mi egyez mény bõ ví té se
ér de ké ben Münnich Fe renc és Ká dár Já nos 1959. jú ni us 10-én le vél lel for dul tak Hrus -
csov hoz. A bõ ví tõ tár gya lá sok ra vo nat ko zó ké rést az zal in do kol ták, hogy a ma gyar
gaz da sá gi szak em be rek sze rint az elõ zõ évek ta pasz ta la tai alap ján le he tõ vé vált, hogy
a má so dik öt éves terv ki dol go zá sa so rán na gyobb fej lõ dé si ütem mel számoljanak.69

A tár gya lá sok ra 1959. jú li us 27. és au gusz tus 7. kö zött ke rült sor. Mint a be szá -
mo ló is em lí tet te, az a kö rül mény, hogy a bõ ví tõ tár gya lá sok kér dé sé ben a párt és a
kor mány ve ze tõi köz vet le nül Hrus csov hoz for dul tak, ked ve zõ en ha tott a tár gya lá sok
me ne té re. Az 1958. jú ni u si meg ál la po dás hoz ké pest az áru cse re-for gal mat 2,7 mil li árd
ru bel lel si ke rült bõ ví te ni. Az 1961–65-ös idõ szak ra ma gyar rész rõl ja va solt bõ ví tés így
is csu pán 53%-ban va ló sult meg. A tár gya ló kül dött ség az el ért ered mé nye ket ki elé gí -
tõ nek tar tot ta, sze rin tük a nép gaz da ság fej lõ dé sé nek ter ve zett üte me és cél ki tû zé sei
fenn tart ha tók ma rad tak, de a ki elé gí tet le nül ma radt igé nyek mi att a nép gaz da ság
egyes te rü le te in (mû trá gya el lá tás, szí nes fém és hen ge relt acél, nyers olaj) a fe szült sé gek
fenn ma ra dá sá val számoltak.70

A ma gyar Kül ügy mi nisz té ri um a ma gyar–szov jet kap cso la tok 1960–61- re vo nat -
ko zó irány el ve i ben azt in dít vá nyoz ta, hogy csök ken te ni kell az ál lan dó an meg-meg -
úju ló se gít ség ké rést a ma gyar gaz da sá gi prob lé mák meg ol dá sá hoz, mi vel az utób bi
évek ben na gyon meg ter hel ték a szov jet felet.71 En nek el le né re 1960 má so dik fe lé ben
is mét a szov jet ve ze tés hez for dul tak, hogy – te kin tet tel a ma gyar fi ze té si mér leg prob -

lé má i ra – nyújt sa nak se gít sé get olyan áru -
faj ták szál lí tá sá val, ame lye ket egyéb ként
ka pi ta lis ta pi ac ról kell be sze rez ni. Ap ró An -
tal be szá mo ló ja sze rint a tár gya lá sok „elv -
tár si as lég kör ben” foly tak, s mint egy 110
mil lió ru bel nyi több let szál lí tás ra ka pott a

67 MOL M-KS-288. f. 4/17. õ. e.

68 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 3. d. I-23.

69 MOL M-KS-288. f. 9/1959/23. õ. e.

70 MOL M-KS-288. f. 5/144. õ. e.

71 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 5. d. IV-100/2-1960. 
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ma gyar fél ígé re tet. Ös  szes sé gé ben az 1960-as gaz da sá gi tár gya lá sok ered mé nye kép pen
az 1961-es áru cse re-for gal mat 25%-kal si ke rült emel ni – ez a Szov jet unió és a töb bi
szo ci a lis ta or szág vi szony la tá ban a leg ma ga sabb volt –, de még így is je len tõ sen alat ta
ma radt a ma gyar várakozásoknak.72

A ma gyar nép gaz da ság szá má ra ne héz sé get oko zott és a két or szág kö zöt ti gaz -
da sá gi kap cso la tok ban né mi fe szült sé get kel tett az a szov jet fel ve tés, amely – a ru bel
ér té ké nek nö ve lé sé rõl ho zott ha tá ro zat ból ki in dul va – a ru bel és a fo rint ár fo lya má nak
ren de zé sét, va la mint a Szov jet unió ál tal nyúj tott hi te lek és klí ring tar to zá sok át szá mí -
tá sát ja va sol ta. Az in dít vány meg té te le kor szov jet rész rõl hang sú lyoz ták, hogy ez
egyik fél szá má ra sem je lent majd sem hát rányt, sem elõnyt.73 Ma gyar rész rõl meg le -
he tõs ide ges ség gel és ér tet len ség gel fo gad ták a fo rint–ru bel át vál tá si kulcs ra tett szov -
jet ja vas la tot. A prob lé mát az okoz ta, hogy míg a fo rint arany tar tal ma vál to zat lan ma -
radt, a ru be lét 4,4-sze res re nö vel ték, vi szont az ár fo lyam jegy zés nél szov jet rész rõl
nem az arany tar ta lom ból in dul tak ki, ha nem me cha ni ku san tíz zel osz tot tak, ami gya -
kor la ti lag a fo rint arany tar tal má nak le ér té ke lé sét je len tet te, s a fo rin tot a dol lár ral
szem ben is le ér té kel te vol na. Er re a ma gyar ve ze tés po li ti kai okok ból sem volt haj lan -
dó. A ma gyar tár gya lá si stra té gia ezért ar ra irá nyult, hogy el ér jék, az ár fo lya mot 1961.
ja nu ár 1-jé tõl se hol se je gyez zék, s köz ben kezd je nek tár gya lá so kat a prob lé ma meg -
oldására.74 Az ügy ben Nyers Re zsõ 1960 vé gén meg be szé lé se ket foly ta tott Moszk vá -
ban, azon ban nem si ke rült meg ál la po dás ra jut nia. Ká dár Já nos ja vas la tá ra a Po li ti kai
Bi zott ság 1960. de cem ber 28-án olyan ha tá ro za tot ho zott, hogy az ügy ren de zé se ér de -
ké ben köz vet le nül az SZKP KB El nök sé gé hez fordulnak.75 Ká dár 1961. ja nu ár 2-án kelt
le ve lé re Hrus csov ja nu ár 26-án vá la szolt, s egyet ér tés ét fe jez te ki az zal a ma gyar ja -
vas lat tal, hogy a ru bel és a fo rint hi va ta los ár fo lya mát a ru bel új arany alap já ból ki in -
dul va a két or szág nem ze ti bank jai rendezzék.76

A ru bel–fo rint vi tá ban a ma gyar fél szá má ra is el fo gad ha tó, ked ve zõ meg ol dás
szü le tett, ha ma ro san azon ban újabb ne héz sé gek je lent kez tek. Hrus csov 1961. ja nu ár vé -
gén le vél lel for dult a test vér párt ok hoz, és a kom mu nis ta és mun kás párt ok kép vi se lõ i -
nek 1960. no vem be ri ér te kez le tén el fo ga dott nyi lat ko zat ra hi vat koz va a had se re gek
fegy ver ze té nek kor sze rû sí té sét és a szer ve ze ti rend meg újí tá sát in dít vá nyoz ta. A le -
vél el is mer te, hogy ez több let ki adá so kat je lent majd az egyes or szá gok nak, de ki fej -
tet te, hogy e nél kül nem biz to sít ha tó a ha té kony vé de lem, és az zal ér velt, hogy „a je len
nem zet kö zi hely zet nem te szi le he tõ vé a rend sza bály ok hos  szabb idõ re va ló elha -
lasztását”.77 A had se reg fej lesz tés üte mé rõl
és konk rét kér dé se i rõl 1961. feb ru ár 15–16-án
Czinege La jos hon vé del mi mi nisz ter foly ta -
tott tár gya lá so kat a VSZ Egye sí tett Fegy  -
ve res Erõk Bu da pes ten tar tóz ko dó fõ pa -
rancs no ká val, Grecsko mar sal lal. A Szovjet -
unió mar sall ja ál tal ja va solt kor sze rû sí tés
és át szer ve zés 1961 és 1965 kö zött a ter ve -

72 MOL M-KS-288. f. 5/214. õ. e. 

73 Hrus csov er re vo nat ko zó 1960. má jus 3-i le ve lét lásd

MOL M-KS-288. f. 9/1960/23. õ. e.

74 MOL M-KS-288. f. 5/214. õ. e. 

75 MOL M-KS-288. f. 5/215. õ. e.
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zett hez ké pes 10,1 mil li árd több let ki adást igé nyelt vol na. Ma gyar rész rõl úgy vél ték,
hogy a Grecsko mar sall ál tal ja va solt fej lesz tés anya gi ter hei az öt éves terv be nem épít -
he tõk be. Az MSZMP PB a kér dés sel kap cso lat ban úgy fog lalt ál lást, hogy Ma gyar or -
szág nem zet kö zi kö te le zett sé ge i nek meg fe le lõ en ma xi má li san ve gye ki a ré szét a szo ci -
a lis ta tá bor hon vé dõ ké pes sé gé nek erõ sí té sé bõl, de ez a részvállalalás nem ha lad hat ja
meg az or szág gaz da sá gi te her bí ró ké pes sé gét, mert az vég sõ so ron nem erõ sí te né,
ha nem gyen gí te né hon vé dõ ké pes sé gét. Vi szont kész nek mu tat koz tak a terv idõ szak
utol só két évé ben (1964–65) a ter ve zet ten túl me nõ fejlesztésre.78

1961 má jus ában azon ban Ká dár Já nos és Münnich Fe renc mi nisz ter el nök is mét
kö zös le vél ben for dult Hrus csov hoz, és kon zul tá ci ós le he tõ sé get, il let ve se gít sé get
kért a tõ kés fi ze té si prob lé mák meg ol dá sá hoz (szál lí tá sok bõ ví té se, illetve hi tel nyúj -
tás és hitelek prolongálása).79 A magyar ké rés re ez al ka lom mal is po zi tív vá lasz ér ke -
zett, ám az újabb se gít ségrõl és hi tel ké rés rõl az MSZMP KB Po li ti kai Bi zott sá gá ban is
vi ta bon ta ko zott ki, né há nyan – el sõ sor ban Kál lai Gyu la és Kiss Kár oly – két ség be
von ták, hogy fel tét le nül szük ség len ne rá.80

Az 1961 jú li u sá ban négy hé tig zaj ló tár gya lá sok so rán meg be szé lést foly tat tak a
má so dik öt éves terv rõl, a ma gyar–szov jet gaz da sá gi együtt mû kö dés fej lesz té sé rõl, va -
la mint a gaz da sá gi se gít ség nyúj tás ról. Ap ró An tal be szá mo ló ja sze rint ta pasz tal ha tó
volt a szov jet se gí tõ kész ség, de már a tár gya lá sok el hú zó dá sa is mu tat ta, hogy – el -
sõ sor ban a szov jet nép gaz da ság bel sõ prob lé mái mi att – ne he zebb lesz a meg egye zés,
mint ko ráb ban. A ma gyar tár gya ló kül dött ség min den erõ fe szí té se el le né re nem si ke -
rült el ér ni a nyers anyag szál lí tá sok 672 mil lió ru bel lel tör té nõ fel eme lé sét, a má so dik
öt éves terv hez mind ös  sze 191 mil lió új ru bel se gít sé get kap tak, az igé nyelt nek csu pán
28%-át.81

A ma gyar ve ze tés szá má ra in tõ jel le he tett vol na, hogy a meg be szé lé sek so rán a
szov jet terv hi va tal szak ér tõi több pon ton bí rál ták a ter vet, el sõ sor ban az anyag el lá tás
hi á nyos sá gai mi att, de Ap ró An tal sze rint „rá mu tat tak egy sor olyan hi bá ra is, ame lyet
a terv ké szí tés so rán és a kö vet ke zõ évek gaz da ság po li ti ká já ban, kü lö nö sen az ipa ri
ter me lés üte mét, a nép gaz da ság szer ke ze ti át ala kí tá sát és anyag el lá tá sát il le tõ en fi -
gye lem be kell ven ni. Kü lö nö sen az ipa ri ter me lés mér té két il le tõ en, hogy to vább ne
adó sod junk el, és tar ta lé ka in kat ne él jük fel.”82

A ta nul sá gok le vo ná sa azon ban egy elõ re vá ra tott ma gá ra. A KGST-ben részt ve -
võ kom mu nis ta és mun kás párt ok kép vi se lõ i nek 1962. jú ni us 6–7-i moszk vai ta nács ko -
zá sán a ma gya rok kal kü lön meg be szé lést foly ta tó Hrus csov már egy ér tel mû vé tet te,
hogy a szov jet gaz da sá gi se gít ség nyúj tás nak is van nak ha tá rai. Mon da ni va ló ját nem

köz vet le nül a ma gya rok nak cí mez te, de
ab ból õk is ért het tek. Hrus csov sze rint
vé get kell vet ni an nak a hely zet nek, hogy
az egyes or szá gok nép gaz da sá gi ter ve i ket
20–30%-os de fi cit tel ál lít ják ös  sze, s utá na
kon zul tá ció ürü gyén a Szov jet uni ó tól pré -

78 MOL M-KS-288. f. 5/223. õ. e.
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se lik ki a hi ányt. A szov jet párt fõ tit kár ki je len tet te: „A Szov jet unió to vább nem lesz
jó nagybácsi!”83

Mind azo nál tal a KGST tag or szág ok kom mu nis ta és mun kás párt jai kép vi se lõ i nek
1962. jú ni u si ér te kez le te is szük sé ges nek tar tot ta a két ol da lú hos  szú le já ra tú meg ál la -
po dá sok 1963–65-re szó ló elõ i rány za ta i nak bõ ví té sét. Az Or szá gos Terv hi va tal és a
Kül ke res ke del mi Mi nisz té ri um ál tal ki dol go zott bõ ví té si ja vas la tot jú li us ban ad ták át
az il le té kes szer vek nek, amely nek alap ján a tár gya lá sok szak ér tõi szin ten szep tem ber
18-án, a kor mány de le gá ció szint jén szep tem ber 25-én kez dõd tek meg Moszk vá ban.
Ma gyar rész rõl olyan nyers anyag ok szál lí tá sá nak bõ ví té sét kér ték, ame lyek bõl a Szov -
jet unió már az 1962-re vo nat ko zó áru szál lí tá si meg ál la po dás alap ján na gyobb men  nyi -
sé get biz to sí tott, mint amen  nyit az 1963–65. évek re a hos  szú le já ra tú köl csö nös áru szál -
lí tá si meg ál la po dás tar tal ma zott. Mind ezt gé pi pa ri, kön  nyû ipa ri és me zõ gaz da sá gi
áruk kal, min de nek elõtt fõ ze lék- és gyü mölcs kon zerv szál lí tá sá val kí ván ták ellenté te -
lezni.84

Az 1962. szep tem ber–no vem ber kö zött le zaj lott bõ ví tõ tár gya lá sok és az 1963. évi
áru cse re-for gal mi meg ál la po dás ról fo lyó meg be szé lé sek azon ban ko ránt sem hoz ták
meg a várt ered ményt. Ap ró An tal már ok tó ber 22-i, Ká dár nak cím zett le ve lé ben je -
lez te a ne héz sé ge ket: „Én már jó né hány tár gya lá son vet tem részt, de ilyen ne héz és
von ta tott tár gya lá som még nem volt, majd nem min den ton na anya gért új ból és új ból
fel kell lép ni a kü lön bö zõ fórumokon.”85 Apróéknak a ko ráb ban el ért át la go san 20%-os
bõ ví tés hez ké pest 1963-ban csak 8%-os bõ ví tést si ke rült el ér ni. En nél is na gyobb prob -
lé mát je len tett azon ban, hogy a két ol da lú áru cse re-for ga lom ban ki ala kult mint egy 50
mil lió ru bel ma gyar ak tí vum kö vet kez té ben szov jet rész rõl – a mér leg egyen súly ba
ho zá sa ér de ké ben – kor lá toz ták a ma gyar or szá gi im por tot. Ez az in téz ke dés Ma gyar -
or szá gon ka pa ci tás-ki hasz ná lá si és fog lal koz ta tá si prob lé má kat idé zett vol na elõ, ezért
az zal a ké rés sel for dul tak a szov jet kor mány hoz, hogy já rul ja nak hoz zá egy fe lõl az
1963. évi áru cse re-for ga lom ol da lan ként 20-20 mil lió ru be les eme lé sé hez, más fe lõl 20
mil lió ru bel ér té kû ma gyar áru át vé tel éhez a Szov jet unió ál tal ko ráb ban nyúj tott hi tel
ha tár idõ elõt ti visszafizetéseképpen.86

A ked ve zõt len ten den ci ák el le né re a ma gyar párt- és kor mány kül dött ség 1963.
jú li u si moszk vai tár gya lá sa in a ma gyar nép gaz da ság szem pont já ból is mét – ha nem is
tel jes si kert – leg alább rész ered mé nye ket el köny vel he tett. A szov jet kor mány kész nek
mu tat ko zott öt év re, évi 3%-os ka mat tal „biz ton sá gi alap” kép zé sé re 20 ton na ara nyat
Ma gyar or szág ren del ke zé sé re bo csá ta ni, és vál lal ta 100 ezer ton na kok szol ha tó és 150
ezer ton na ún. ener ge ti kai szén ter ven fe lü li szál lí tá sát. Ha bár ez a ma gyar rész rõl fel -
ve tett kér é sek nek csak egy ki sebb cso port ját érin tet te, a szov jet kor mány a füg gõ  -
ben ma radt ügyek ben (a ma gyar gya pot-
és réz  szük ség let ki elé gí té sé nek olyan mó -
don tör té nõ nö ve lé se, hogy Ma gyar or szág
részt vesz a ter me lés nö ve lést cél zó szov jet -
uni ó be li be ru há zá sok ban; a Du nai Vas mû -

83 MOL M-KS-288. f. 47/732. õ. e. 

84 MOL M-KS-288. f. 5/277. õ. e.

85 MOL M-KS-288. f. 47/732. õ. e.
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vel kap cso la tos szov jet se gít ség nyúj tás; az 1964–65. évi áru cse re-for ga lom nö ve lé se
stb.) is ké szen állt a to váb bi tárgyalásokra.87

A tár gya lá so kat kö ve tõ en meg kezd te mun ká ját a ma gyar kez de mé nye zés re lét -
re jött ma gyar–szov jet együtt mû kö dé si bi zott ság. A szov jet párt- és kor mány kül dött ség
1964. már ci us vé gi–áp ri lis ele ji lá to ga tá sát meg elõ zõ en már meg kez dõ dött az 1966–70.
évi nép gaz da sá gi fej lesz té si el kép ze lé sek egyez te té se a két or szág terv hi va ta la kö zött,
tár gya lá sok foly tak a gép ipar sza ko sí tá sá ról és a ko ope rá ci ó ról, és el kezd ték a szov -
jet be ru há zá sok ban va ló ma gyar rész vé tel le het sé ges mó do za ta i nak kidolgozását.88

A gaz da sá gi tár gya lá so kon egy re gyak rab ban je lent ke zõ né zet el té ré sek nem ár -
tot tak a két ol da lú po li ti kai kap cso la tok nak. 1960-ban a két nagy kö vet, Boldoczki és
Stikov vis  sza hí vá sa hí ré nek egy ide jû köz lé se egyes vé le mé nyek sze rint ugyan azt a be -
nyo mást kel tet te, mint ha a ma gyar–szov jet kap cso la tok ban eset le ges hi bák tör tén tek
volna,89 er rõl azon ban szó sem volt. 1963. már ci us ele jén Kozlov, az SZKP KB egyik
tit ká ra a vi szonyt a kö vet ke zõ kép pen jel le mez te: „a jó nak ugyan nincs fel sõ ha tá ra,
de párt ja ink kö zöt ti kap cso lat eh hez a ha tár hoz kö zel áll.”90

En nek ve tett hir te len vé get Hrus csov 1964. ok tó be ri, Ká dár szá má ra min den kép -
pen vá rat lan le vál tá sa. Ká dár az SZKP KB plé nu má nak idõ pont já ban a ma gyar párt-
és kor mány kül dött ség élén Len gyel or szág ban tar tóz ko dott; ott ér te Brezsnyev te le fon -
hí vá sa, amely ben la ko ni ku san kö zöl te ve le Hrus csov le vál tá sá nak té nyét, s is mer ve
Ká dár Hrus csov hoz fû zõ dõ ba rá ti vi szo nyát, igye ke zett a ma gyar párt fõ tit kárt meg -
nyug tat ni, hogy a ma gyar–szov jet kap cso la tok ban nem tör té nik vál to zás, s a sze mé -
lyes ba rát ság is vál to zat lan ma rad.

Ká dár, akit a köz lés vá rat la nul és min den bi zon  nyal hi deg zu hany ként ért, ek kor
még ér dem ben nem re a gált, in for má ció hi á nyá ban nem is re a gál ha tott a hal lot tak ra.
Azt azon ban kér te, hogy Gyenyiszov bu da pes ti szov jet nagy kö vet tá jé koz tas sa a tör -
tén tek rõl a ma gyar párt ve ze tés tag ja it, és õ is kap jon rész le te sebb tá jé koz ta tást még
len gyel or szá gi tar tóz ko dá sa alatt. A ma gyar ve ze tést Biszku Bé lán ke resz tül Andro pov,
majd a Bu da pest re ér ke zõ el nök sé gi tag, Grisin in for mál ta, Ká dár Já nos pe dig a var sói
szov jet nagy kö vet tõl, Arisztovtól ka pott va la mi vel bõ vebb tá jé koz ta tást.

Ká dár az újabb, de még min dig meg le he tõ sen szûk sza vú in for má ci ók is me re té ben
mond ta el be szé dét ha za ér ke zé se kor a Nyu ga ti pá lya ud va ron, amely egy ér tel mû ki ál lás
volt Hrus csov és az ál ta la kö ve tett po li ti kai irány vo nal mel lett. Az SZKP KB dön té sé -
vel szem be ni nyil vá nos fel lé pé sét azon ban nem csu pán és nem el sõ sor ban a meg buk -

ta tott szov jet párt fõ tit kár ral va ló sze mé -
lyes ba rát ság mo ti vál ta. Ká dárt a sze mé lyi
vál to zá son túl min de nek elõtt az iz gat ta – s
ag go dal má nak a szov jet nagy kö vet tel foly -
ta tott be szél ge té sei so rán mind un ta lan han -
got is adott –, hogy vál to zat lan ma rad-e
a szov jet bel- és kül po li ti kai irányvonal.91

Nem zár hat ta ki, hogy ab ban az eset ben,

87 MOL M-KS-288. f. 5/304. õ. e.

88 MOL M-KS-288. f. 5/329. õ. e. 

89 MOL XIX-J-1-j SZU TÜK. 3. d. I-23.
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91 Lásd a Ká dár és Gyenyiszov 1964. ok tó ber 20-i és 24-i

beszélgetésérõl készült fel jegy zé se ket. AVP RF f. 077. op.
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ha a Szov jet uni ó ban a ke mé nyebb vo nal hí vei ke rül nek ha ta lom ra, ak ti vi zá ló dik az õ
bel sõ el len zé ke is. 

Ká dár 1964. ok tó ber 24-i ta lál ko zá suk al kal má val em lí tet te Gyenyiszov nagy kö -
vet nek, hogy Brezsnyevtõl meg hí vást ka pott, ami vel még no vem ber fo lya mán él ni is
kí ván. A sze mé lyes ta lál ko zó ra ké szü lõ Ká dár az zal nyil ván tisz tá ban volt, hogy Brezs -
nyev nem kön  nyen fe lej ti el a Hrus csov mel let ti nyílt szín val lást. An nak is tu da tá ban
volt azon ban, hogy mind po li ti kai, mind gaz da sá gi meg fon to lá sok ból jó vi szonyt kell
ápol nia az új szov jet ve ze tés sel is.92

A ter ve zett uta zás elõtt, no vem ber 2-án Ká dár egy fel jegy zést jut ta tott el a PB tag -
ja i nak, amely ben öt pont ban is mer tet te azo kat a kér dé se ket (a Hrus csov le vál tá sá val
kap cso la tos ma gyar ál lás pont, a párt kö zi kap cso la tok, a nem zet kö zi mun kás moz ga lom
kér dé sei, az SZKP kül po li ti kai irány vo na lá val kap cso la tos el gon do lá sok, a ma gyar–
szov jet kap cso la tok és együtt mû kö dés kér dé sei), ame lye ket a ta lál ko zás al kal má val fel
kí vánt vet ni. Mint sze mé lyes prob lé mát szó ba akar ta hoz ni a ve le szem be ni bi za lom
kér dé sét is. Vé le mé nye sze rint, mi u tán az SZKP KB El nök sé gé ben olyan sze mé lyek
kap tak he lyet, akik ko ráb ban bi zo nyos kér dé sek ben ve le szem ben fog lal tak ál lás (el -
sõ sor ban az 1956. no vem ber ele ji és 1957. ta va szi, sze mé lyé vel kap cso la tos vé le mény -
kü lönb sé gek re utalt), tisz táz ni sze ret te vol na, hogy az új ve ze tõk nek van nak-e ve le
szem ben po li ti kai fenn tar tá sa ik. Ká dár szá má ra ez a kér dés mo rá lis ki hí vást je len tett,
s er rõl min den kép pen be szél ni akart az új szov jet ve ze tés sel, még ab ban az eset ben is,
ha „most ez pil la nat nyi lag to vább za var ná vi szo nyun kat a szov jet elv tár sak kal”. 93

Hrus csov mel let ti szim pá ti á ját tün te tõ en az zal is ki fe je zés re akar ta jut tat ni, hogy
lá to ga tá sa kor egy lá da al mát vitt Hrus csov  -
nak (aki nek sze rin te az élet fogy tig jár), s a
ve ze tõk nek szánt aján dé kok kö zött Nyina
Hruscsovának is volt egy cso mag. (En nek
át vé te le kor az SZKP KB kül ügyi osz tá lyá -
nak mun ka tár sa, Ivanov ál lí tó lag meg le pe -
té sé ben a szem üveg ét is levette.94 A kap -
cso lat ké sõbb sem sza kadt meg ve lük. Ká -
dár 1969-es moszk vai lá to ga tá sa kor Ká dár
tol má csa, Barta Istvánné a GUM áru ház
kü lön ter mé ben ta lál ko zott Hrus csov fe le -
sé gé vel, s az ak kor kért gyógy  szert Ká dár
a moszk vai ma gyar nagy kö ve ten ke resz tül
jut tat ta el Nyina Hrus csovának.95) Ká dár
ar ra sem volt haj lan dó, hogy a Szov jet uni -
ó ban ki adás elõtt ál ló ko ráb bi be szé de i bõl
ki húz za Hrus csov ne vét, in kább a kéz irat
vis  sza vé tel ét fon tol gat ta.

92 Az utób bi nak az adott kü lön hang súlyt, hogy Nyers

Re zsõ ép pen no vem ber 2-án ter jesz tet te be az MSZMP

KB Ál lam gaz da sá gi Bi zott sá gá nak ja vas la tát a Szov jet uni -

ó nak tör lesz ten dõ hi te lek rész be ni pro lon gá lá sá ra. A fel -

jegy zés sze rint Ma gyar or szág hi tel tör lesz té si kö te le zett -

sé gei 1965-ben az éves szov jet ex port nak mint egy 12%-át

tet ték ki, s en nek az elõ ter jesz tõ sze rint a ma gyar nép -

gaz da ság kép te len volt ele get ten ni. Amen  nyi ben szov jet

rész rõl el fo gad ták vol na a Spe ci á lis I. és Spe ci á lis II. ke re -

té ben fel vett hi te lek vis  sza fi ze té sé nek el ha lasz tá sát 1970

után ra, és hoz zá já rul tak vol na a 14 mil lió ru be les elõ tör -

lesz tés ös  sze gé nek az 1965. évi tör lesz té si kö te le zett ség bõl

va ló le írá sá ra, az mint egy 41 mil lió ru bel lel csök ken tet te

vol na a ma gya rok 1965-ös tör lesz té si kö te le zett sé gét.
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Ko mó csin Zol tán nak a PB-ülé sen tett azon meg ál la pí tá sát, mi sze rint na gyon ne -
héz lesz el ér ni azt, hogy „az a tel je sen egy ér tel mû szink ron, ami meg volt ad dig a ma -
gyar–szov jet po li ti ká ban hely re áll jon sõt ez bi zo nyos fo kig la zul”, sen ki nem vitatta.96

A Kül ügy mi nisz té ri um ban a Szov jet uni ó val va ló kap cso la to kért fe le lõs I. Te rü le ti
Fõ osz tály ez zel egyi de jû leg ké szí tet te el ja vas la tát a ma gyar–szov jet kap cso la tok to -
vább fej lesz té sé re. A do ku men tum ké szí tõi sze rint a ma gyar dip lo má ci á nak Hrus csov
le vál tá sát kö ve tõ en is ar ra kell tö re ked nie, hogy „konk rét ja vas la tok ban is meg mu tat -
koz zon az az ál lás pon tunk, hogy a Szov jet uni ó val va ló ba rá ti kap cso la tok szá munk ra
lét fon tos sá gú ak, és eze ket va ló ban to vább kí ván juk erõsíteni”.97 A fel jegy zés ki tért
ar ra, hogy a Szov jet uni ó ban be ve ze tés re ke rü lõ ta ka ré kos sá gi in téz ke dé sek min den
bi zon  nyal a szov jet–ma gyar kül ke res ke del mi kap cso la tok ban is érez te tik majd ha tá -
su kat, ezért cél sze rû meg vizs gál ni, hogy a már ko ráb ban ki ala kí tott ma gyar el kép ze -
lé sek az új hely zet ben re á li sak-e, s a jö võ ben ese dé kes két ol da lú tár gya lá sok ra kü lö nös
gond dal kell fel ké szül ni. Ígé re tet tet t ar ra, hogy az osz tály és a moszk vai ma gyar nagy -
kö vet ség fi gye lem mel kí sé ri a Szov jet uni ó ban zaj ló po li ti kai fo lya ma to kat, és a szük -
sé ges kö vet kez te té sek le vo ná sa ér de ké ben jel zi, il let ve ér té ke li a vál to zá so kat, fel hív ta
azon ban a nagy kö vet ség mun ka tár sa i nak a fi gyel mét ar ra, hogy ke rül je nek min den
Hrus csov fel men té sét, il let ve a fel men tés mód sze rét érin tõ vi tát. 

Ká dár a lá to ga tást ere de ti leg a no vem ber 10. és 20. kö zöt ti idõ pont ra tervez te,
 köz ben azon ban ki de rült, hogy a test vér párt ok leg ma ga sabb szin ten kép vi sel te tik
ma gu kat az ok tó be ri for ra da lom moszk vai ün nep sé ge in, ezért „er köl csi kény szer bõl”
az elõ re ho zott lá to ga tás mel lett dön tött. A moszk vai no vem ber 7-i ün nep sé ge ket kö -
ve tõ en le zaj lott tár gya lá so kon Ká dár ki je len tet te, hogy a tisz tá zó esz me cse re után az
MSZMP nem akar töb bet a kér dés sel fog lal koz ni. Ezt szov jet rész rõl meg nyug vás sal
fo gad ták, s Brezsnyev a jó kap cso la tok vál to zat lan sá gát bi zo nyí tan dó je lez te: tel je sí tik
a 200 ezer ton na ta kar mány szál lí tá sá ra vo nat ko zó ma gyar ké rést. Ezt az ígé re tet
Koszigin is meg erõ sí tet te Ap ró An tal nak az 1964. no vem ber vé gi gaz da sá gi tár gya lá sok
alkalmával.98 A de cem ber 7-én vé get ért tár gya lá so kon a szov jet fél – an nak el le né re,
hogy Koszigin mi nisz ter el nök sze rint õk ma guk is ne héz hely zet ben van nak – kész nek
mu tat ko zott a ma gyar kor mány no vem ber 3-i le ve lé ben fog lalt egyéb ké ré sek rész be ni
tel je sí té sé re is: hoz zá já rul tak 25 mil lió ru bel hi tel pro lon gá lá sá hoz (az ere de ti ké rés 40
mil li ó ra vo nat ko zott) 1968–70 kö zöt ti tör lesz tés sel, va la mint ígé re tet tet tek a ter ven
felül kért nyers anyag ból 14,5 mil lió ru bel ér té kû áru le szál lí tá sá ra (az ere de ti ké rés 45
mil li ó ra vo nat ko zott). A tár gya lá sok ról ké szí tett ma gyar ös  sze fog la ló sze rint a meg -
be szé lé sek al kal má val szov jet rész rõl nagy se gí tõ kész sé get és jó in du la tot ta pasz tal tak,
de szem mel lát ha tó volt az is, hogy a szov jet fél ma ga is sú lyos bel sõ prob lé mák kal

küsz kö dik, el sõ sor ban a la kos sá gi el lá tás
terén.99

A szov jet ve ze tés gesz tu sa azt mu tat -
ta, hogy Hrus csov le vál tá sa után is ko mo -
lyan gon dol ják a két or szág (és a két ve ze -

96 MOL M-KS-288. f. 5/349. õ. e.

97 MOL SZU TÜK. 101. d. IV-20/1965.

98 MOL M-KS-288. f. 47/735. õ. e.

99 MOL M-KS-288. f. 5/354. õ. e.
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tõ) kö zöt ti szí vé lyes ba rá ti kap cso la tok fenn tar tá sát. Er dé lyi Kár oly kül ügy mi nisz -
ter-he lyet tes no vem ber 27-én Gyenyiszov nagy kö vet tel foly ta tott be szél ge té se so rán
„szi go rú an bi zal mas” for má ban ar ról tá jé koz tat ta part ne rét, hogy Ká dár ra na gyon
nagy be nyo mást gya ko rolt az új szov jet párt ve ze tõ vel va ló ta lál ko zás. Er dé lyi azt ál lí -
tot ta, hogy a PB zárt ülé sén Biszku Bé la, Ne mes De zsõ, Gás pár Sán dor és Szir mai Ist -
ván gya ko rolt nyo mást Ká dár ra az SZKP KB ok tó be ri ha tá ro za tá nak el íté lé sét il le -
tõ en. A kül ügy mi nisz ter-he lyet tes ál tal el mon dot tak egyet len szép ség hi bá ja, hogy egy
szó sem volt igaz be lõ le. Azt egy elõ re nem tud juk, mi mo ti vál ta az ese mé nyek ilyen
utó la gos be ál lí tá sát, min den eset re ez a köz lés le he tõ vé tet te Ká dár szá má ra, hogy
presz tízs vesz te ség nél kül ki hát rál jon ko ráb bi ál lás fog la lá sa mögül.100 Er dé lyi fel lé pé se
nem is ma radt ered mény nél kül, a szov jet nagy kö vet már a be szél ge tést kö ve tõ na pon
kö zöl te Ká dár Já nos sal a jó hírt: Brezsnyev és Podgornij el fo gad ták a ma gyar or szá gi
va dá szat ra szó ló meg hí vá sát ab ból a cél ból, hogy meg erõ sít sék a sze mé lyes kap cso la -
to kat az MSZMP KB és a ma gyar kor mány vezetõivel.101

A kö tet len ta lál ko zó ra vé gül 1965 feb ru ár já ban ke rült sor. Krjucskov, a bu da pes -
ti szov jet nagy kö vet ség egy ko ri tit ká ra, ek kor már az SZKP KB nem zet kö zi osz tá lya
ma gyar szek to rá nak ve ze tõ je, aki ma ga is el kí sér te a szov jet ve ze tõ ket, elég rész le tes
le írást ad a ta lál ko zó ról. Brezsnyev és Ká dár elõ ször a ki ala kult rí tus sze rint köl csö -
nö sen tá jé koz tat ták egy mást or szá ga ik bel sõ hely ze té rõl, hang sú lyoz ták a két or szág
kö zöt ti ba rát ság to váb bi erõ sí té sé nek szán dé kát, majd a hi va ta los rész le zá rá sa után
Ká dár va dá szat ra hív ta ven dé ge it. Krjucskov me mo ár ja sze rint a va dá sza tot kö ve tõ
va cso ra már né mi leg ol dot tabb han gu lat ban zaj lott le, s Ká dár al kal mas nak ta lál ta az
idõt ar ra, hogy szó ba hoz za a ma gyar re form ügyét. Krjucskov sze rint Brezsnyev nem
vi tat ko zott, ha bár konk rét vá la szo kat nem adott, s az zal az ígé ret tel há rí tot ta el az
ügyet, hogy ezek re a kér dé sek re egy szer majd fel tét le nül visszatérnek.102

A ta lál ko zó val mind két rész rõl elé ge det tek vol tak, s az SZKP KB nem zet kö zi
kap cso la tok osz tá lyá nak mun ka tár sa is úgy ér zé kel te, hogy a ma gyar–szov jet kap cso -
la tok vis  sza tér tek a ren des ke rék vá gás ba. Za va ró té nye zõ 1967-ig nem is volt ér zé kel -
he tõ. 1965 áp ri li sá ban, a har ma dik öt éves terv ös  sze ál lí tá sa kor a ko ráb bi ak hoz ha son -
ló an is mét a szov jet se gít ség re épí tet tek a tervezõk.103 Mi vel a terv hi va ta lok kö zött
fo lyó egyez te tés so rán a ma gyar igé nyek és a szov jet el kép ze lé sek kö zött mint egy 300
mil lió ru bel nyi el té rés mu tat ko zott, a Po li ti kai Bi zott ság jó vá ha gyá sá val Ká dár áp ri lis
29-én le vél ben for dult az SZKP KB-hoz. Ká dár kö tet len esz me cse rét ja va solt, amely -
nek so rán a nem zet kö zi kom mu nis ta moz ga lom és a kül po li ti ka idõ sze rû kér dé sei
mel lett a har ma dik öt éves terv prob lé má i nak meg vi ta tá sá ra is ja vas la tot tett. A konk rét
ma gyar igé nye ket a le vél mel lék le te tar tal maz ta, s azok a kö vet ke zõk vol tak: a Szov -
jet unió az 1966–70-es évek ben to váb bi 300
mil lió ru bel össz ér té kû áru szál lí tást irá -
nyoz zon elõ Ma gyar or szág fe lé, nyújt son
400 mil lió ru bel ér té kû hi telt (en nek egy
ré sze az eb ben az idõ szak ban je lent ke zõ

100 AVP RF f. 077. op. 47. papka 230. gy. 8.

101 Uo. 

102 Krjucskov (2003) 76–78. p.

103 MOL M-KS-288. f. 5/ 364. õ. e.
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mint egy 300–350 mil lió ru bel ma gyar hi tel tar to zás pro lon gá lá sa lett vol na, a to váb bi
50–100 mil lió ru belt új, be ru há zá si jel le gû hi tel fo lyó sí tá sa for má já ban kér ték), va la mint
a Goszbank (szov jet ál la mi bank) a már ren del ke zés re ál ló 20 ton na arany hi tel fe de ze -
ten túl me nõ en to váb bi 50 ton na arany hi tel fe de zet tel áll jon a Ma gyar Nem ze ti Bank
ren del ke zé sé re ar ra az eset re, ha a tõ kés pi a con fi ze té si ne héz sé ge ink kelet kez -
nének.104

Az 1965. má jus 23–29-én Moszk vá ban le zaj lott tárgyalások105 a gaz da sá gi kér dé -
se ket il le tõ en rész si kert hoz tak: az 1966–70-es évek re a Szov jet unió mint egy 1900 mil -
lió ru bel ér té kû nyers anyag és fél kész áru szál lí tá sát vál lal ta; az ezen felül kért to váb bi
300 mil lió ru be les áru szál lí tás ból 120 mil li ós több let szál lí tás ra tett ígé re tet, a 400 mil lió
ru bel nyi hi tel ké rés bõl 250 mil li ót tel je sí tet tek, az arany hi tel fe de zet he lyett pe dig fel -
aján lot ták, hogy a Szov jet unió nyu ga ti bank ja i ban Ma gyar or szág ré szé re nyi tott 60
mil lió dol lá ros hi tel ke re tet fel eme lik 85–90 millióra.106 Az ered mény gaz da sá gi lag így is
ki elé gí tõ nek tûnt. 

Szov jet rész rõl most is akad tak olya nok, akik túl zott nak ítél ték a Ma gyar or szág -
nak nyúj tott se gít sé get. Ki sebb dip lo má ci ai za vart oko zott és a szov jet nagy kö ve tet
több szö ri kí nos ma gya ráz ko dás ra kész tet te Pav lov 1965. no vem be ri ki je len té se. A Kom -
szo mol el sõ tit ká ra bu da pes ti lá to ga tá sa kor a ma gyar–szov jet gaz da sá gi kap cso la to kat
érint ve azt mond ta, hogy a Szov jet unió Ma gyar or szág nak 17-szer an  nyi árut szál lít, és

bi zo nyos áru fé le sé ge ket csak szí ves ség bõl
vesz át.107

1966 fo lya mán több al ka lom mal is sor
ke rült Ká dár és Brezsnyev két ol da lú ta lál -
ko zó já ra. Eze ken a meg be szé lé sen a köl -
csö nös tá jé koz ta tás mel lett a nem zet kö zi
kér dé sek meg vi ta tá sa do mi nált, a két ol da lú
po li ti kai és gaz da sá gi kér dé se ket a ren del -
ke zé sünk re ál ló fel jegy zé sek sze rint nem
vagy alig vi tat ták. Sem mi nem utalt ar ra,
hogy a szov jet fél nek ki fo gá sai len né nek a
ma gyar or szá gi bel sõ fo lya ma to kat il le tõ en.
Az el sõ ko mo lyabb konf lik tus ra 1967 ele jén
ke rült sor. A ma gyar or szá gi gaz da sá gi re -
form elõ ké szí té sé vel ös  sze füg gés ben a párt
Gaz da ság po li ti kai Bi zott sá ga az MSZMP PB
szá má ra ké szí tett elõ ter jesz té sé ben ja vas -
la tot tett az or szág csat la ko zá sá ra a Nem   -
zet kö zi Va lu ta lap hoz és a Vi lág bank hoz.
A be lé pés po li ti kai kö vet kez mé nyei mi att a
Gaz da ság po li ti kai Bi zott ság kor mány szin -
tû kon zul tá ci ót ja va solt a szov jet fél lel, s a

104 MOL XIX-J-1-u 14. d. Er dé lyi Kár oly irat ha gya té ka.

105 A meg be szé lé se ken a gaz da sá gi kér dé sek mel lett

szó volt a vi et na mi hely zet rõl, a Rapacki-tervrõl, a Var sói

Szer zõ dés szer ve ze ti mû kö dé sé nek meg újí tá sá ról és a

nem zet kö zi mun kás moz ga lom kér dé se i rõl is. Lásd Ká dár

Já nos tár gya lá si jegy ze tét, va la mint a kül dött ség be szá -

mo ló ját a PB elõtt. (MOL XIX-J-1-u 14. d. Er dé lyi Kár oly

irat ha gya té ka és MOL M-KS-288. f. 5/367. õ. e.) A tár gya -

lá sok ér té ke lé sét lásd: Föl des (2001b) 105. p.

106 MOL XIX-J-1-u 14. d. Er dé lyi Kár oly irat ha gya té ka.

107 MOL M-KS-288. f. 5/380. õ. e. A nagy kö vet sze rint

Pav lov azért ra gad tat ta ma gát ilyen ki je len té sek re, mert

hely te le nül ér tel mez te Bí ró Jó zsef kül ke res ke del mi mi -

nisz ter he lyet tes nek a Nép sza bad ság 1965. ok tó ber 11-i

szá má ban meg je lent in ter jú ját. A cikk nagy ra ér té kel te a

ma gyar–szov jet ke res ke del mi kap cso la tok ered mé nye it és

a Szov jet unió ré szé rõl Ma gyar or szág nak nyúj tott se gít sé -

get. A Kom szo mol el sõ tit ká ra fel te he tõ leg az in ter jú nak

az zal a ré szé vel volt elé ge det len, amely ben Bí ró Jó zsef ar -

ra a kér dés re vá la szolt, hogy mi lyen ára kon ke res ke dünk

a Szov jet uni ó val.
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to váb bi lé pé se ket en nek ered mé nyé tõl tet te függõvé.108 A kon zul tá ci ót jú ni us 26-án
és 27-én foly tat ták le Moszk vá ban, s a PB-nek ké szí tett je len tés sze rint „a meg be szé -
lé sek jó, elv tár si lég kör ben foly tak”. A tár gya ló part ne rek ab ból az alap ál lás ból in dul -
tak ki, hogy a be lé pés ügyé ben a dön té si jog a ma gya ro ké. A fel vé tel kér dé sé ben a
szov je tek nem fog lal tak egy ér tel mû en ál lást, s azt kér ték, hogy ar ról foly tas sa nak to -
váb bi egyez te tést. Ugyan ak kor azon ban nem rej tet ték vé ka alá ag gá lya i kat sem: at tól
fél tek, hogy az IMF-fel szem ben vál lalt kö te le zett sé gek le té rí tik Ma gyar or szá got a
szo ci a lis ta nem zet kö zi együtt mû kö dés út já ról, s mi vel a szer ve ze tek ben az ame ri kai
gaz da sá gi tér hó dí tás esz kö zét lát ták, fél tet ték a túl zott füg gés tõl Ma gyar or szá got, rá -
adá sul sze rin tük a ma gya rok túl be csül ték a be lé pés gaz da sá gi elõnyeit.109 A nem
egy ér tel mû szov jet ál lás pont el le né re a szov jet el len ér zé sek nek vol tak más je lei is. Ilku
Pál és Gyemicsev jú ni u si meg be szé lé se so rán, ami kor ar ról esett szó, hogy az im pe ri -
a lis ták a szo ci a lis ta or szá gok el le ni tá ma dás súly pont ját ide o ló gi ai te rü let re he lye zik át,
Gyemicsev an nak a vé le mé nyé nek adott han got, hogy: „Az im pe ri a lis ta tá ma dás ered -
mé nyes sé ge több ide o ló gi ai kér dés tisz tá zat lan vol tá ra ve zet he tõ vis  sza. Nem vé let len,
hogy csak nem va la men  nyi szo ci a lis ta or szág ban a gaz da sá gi irá nyí tás rend sze ré nek
re form ján dol goz nak. E re for mok el mé le ti alap jai ugyan ak kor nin cse nek ki dol goz va.
A ka pi ta lis ták ezt tud ják, és ki is hasz nál ják, erõ sen ki hang sú lyoz va pro pa gan dá juk ban,
hogy e re for mok lé nye gé ben a ka pi ta lis ta rend szer hez va ló vis  sza té rést jelentik.”110

Az egy ér tel mû és ha tá ro zott szov jet ál lás fog la lás ki mon dá sá ra a ma gyar kor -
mány kül dött ség 1967. no vem ber 27–29-én Moszk vá ban foly ta tott tár gya lá sa in ke rült
sor. A meg be szé lé sek so rán a ma gyar kül dött sé get ve ze tõ Fock Je nõ kez de mé nye zé -
sé re bi zal mas jel le gû kü lön meg be szé lés re ke rült sor köz te és Koszigin mi nisz ter el -
nök kö zött. Fock Je nõ an nak a vé le mé nyé nek adott han got, hogy ha bár min den je len -
tõs po li ti kai kér dés ben egyet ér te nek, mind a nem zet kö zi mun kás moz ga lom, mind a
kül po li ti ka te rü le tén ös  sze han gol tan cse lek sze nek, nem elég szi lárd a ma gyar ve ze tés
iránt a bi za lom. Fock kér te a ma gyar hely zet jobb meg ér té sét és fi gye lem be vé tel ét, s
azt, hogy en nek is me re té ben le gye nek tel jes bi za lom mal a ma gya rok iránt. Fock Je nõ
a ka to nai ter hek túl zott mér té két, az NSZK-hoz va ló ma gyar vi szony kér dé sét és a
nem zet kö zi pénz ügyi szer ve ze tek hez va ló csat la ko zás ügyét ve tet te fel mint olyan
kér dé se ket, ame lye ket il le tõ en a bi za lom hi á nyát érez te. Koszigin az SZKP KB el nök -
sé gé nek tá jé koz ta tá sa után tért vis  sza a kér dés re, s mi u tán Fock to vább ra is ki tar tott
vé le mé nye mel lett, a meg be szé lé sek meg le he tõ sen fe szült lég kör ben zaj lot tak le. En -
nek so rán a szov jet fél kö vet ke ze te sen tar tot ta ma gát ah hoz az ál lás pont hoz, hogy
az IMF-be és a Va lu ta lap ba va ló be lé pés kér dé sét együtt kell meg be szél ni a töb bi szo -
ci a lis ta or szág gal, mert az nem zet kö zi po li ti kai jel le gû kér dés, és nem egy or szág gaz -
da sá gi ügye. Fock Jenõ a ha tá ro zott vis  sza -
uta sí tást lát va a ma gyar ve ze tés nek azt
mond  ta, hogy nem len ne he lyes kon zul tá -
ció nél kül to vább lép ni a be lé pés elõmozdí -
tá sára.111

108 MOL M-KS-288. f. 5/420. õ. e.

109 MOL M-KS-288. f. 24/1967/7. õ. e.

110 MOL XIX-J-1-u 14. d. Er dé lyi Kár oly irat ha gya té ka.

111 MOL M-KS-288. f. 5/441. õ. e.
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A két ol da lú kap cso la to kat azon ban az 1968-as év ál lí tot ta iga zi pró ba té tel elé.
A cseh szlo vá ki ai tör té né sek kel ös  sze füg gés ben a két ve ze tõ kap cso lat tar tá sa is sok -
kal in ten zí veb bé vált, Brezsnyev egy re gyak rab ban élt a „te le fon dip lo má cia” esz kö ze -
i vel (volt olyan nap, ami kor két szer is te le fo nált), az in for má ci ós anya gok gya ko ribb
cse ré jé re és szá mos két- és több ol da lú kon zul tá ci ós meg be szé lés re ke rült sor. En nek
so rán egy re nyil ván va lób bá vált, hogy a két ve ze tõ kö zött az ese mé nyek hát te rét, jel -
le gét és a meg ol dá si mó dot il le tõ en is je len tõs vé le mény el té ré sek vannak.112 Né zet kü -
lönb sé gek mu tat koz tak ugyan ak kor más, köz vet ve a ma gyar or szá gi re form sor sát be -
fo lyá so ló kér dé sek ben is. Er re va ló te kin tet tel a ma gyar ve ze tés 1968 má ju sá ban úgy
dön tött, hogy le vél ben for dul az SZKP ve ze té sé hez, és pro to koll men tes, nem hi va ta los
két ol da lú meg be szé lést ja va solt. A le vél ter ve zet en nek szük sé ges sé gét az zal in do kol -
ta, hogy: „A két ol da lú ma gyar–szov jet kap cso la tok ban is, de még in kább a nem zet -
kö zi prob lé mák, a szo ci a lis ta or szá gok kö zött fel me rü lõ kér dé sek meg íté lé sé ben és
ke ze lé sé ben olyan lé nyeg be vá gó el té rést lá tunk mind tar tal mi, mind a mód sze rek vo -
nat ko zá sá ban az Önök és a mi ál lás fog la lá sa ink és ma ga tar tá sunk kö zött, ame lyek
ben nün ket nyugtalanítanak… Ná lunk olyan be nyo más ala kult ki, hogy a mi el vi-po -
li ti kai ál lás fog la lá sa ink kal, a mód sze rek re aján lott ja vas la ta ink kal szem ben meg nem
ér tés, fenn tar tás, sõt bi zal mat lan ság je lent ke zik az Önök ré szé rõl, ugyan ak kor az el -
té rõ vé le mé nyek és mód sze rek kér dé sé ben nem gyõz nek meg ben nün ket ar ról, hogy
az Önök ma ga tar tá sa len ne a helyes.”113 Ká dár Já nos és Ko mó csin Zol tán vé gül azon -
ban még is vis  sza ko zott, és a ké nyes kér dé se ket fe sze ge tõ le vél el kül dé sé nek el ha lasz -
tá sát ja va sol ta. A PB-t ar ra kér ték, hogy a vég le ges dön tés meg ho za ta la kor mér le gel jék,
hogy a cseh szlo vá ki ai hely zet mi at ti ide ges lég kör és a ma gyar kor mány kül dött ség hi -
va ta los út ját meg elõ zõ idõ pont al kal mas-e a le vél el kül dé sé re, s a prob lé mák fel ve té -
sé nek ez-e a leg he lye sebb mód ja.

A PB min den eset re úgy ha tá ro zott, hogy a to váb bi ak ban is nagy fi gyel met kell
szen tel ni a fon tos kér dé sek ben mu tat ko zó né zete l té ré sek nek, ame lyek za var ják a SZKP-
val és más test vér párt ok kal va ló együtt mû kö dést, a kér dést a PB-n be lül na pi ren den
kell tar ta ni, s azt al kal mas idõ pont ban és mó don az SZKP-nál szó vá kell ten ni. A PB
meg vizs gá lan dó nak tar tot ta, hogy a né zet kü lönb sé ge ket ki vál tó prob lé mák kö zül me -

lye ket le het a ma gyar párt- és kor mány -
kül dött ség jú ni u si moszk vai lá to ga tá sa al -
kal má val a hi va ta los tár gya lá si té mák kö zé
felvenni.114

Az 1968. jú ni us 27. és jú li us 4. kö zött
le zaj lott meg be szé lé se ken a ren del ke zé -
sünk re ál ló do ku men tu mok ta nú sá ga sze -
rint egyik fél sem em lí tett „prob lé más”
kér dé se ket, mind Ká dár, mind Brezsnyev
po zi tí van ér té kel te a két ol da lú kapcsola -
tokat.115 Ezek a pro to kol lá ris meg nyil vá nu -

112 A kér dés leg ala po sabb fel dol go zá sá ra lásd Hu szár

(1998). 

113 MOL M-KS-288. f. 5/456. õ. e.

114 Uo.

115 Az Er dé lyi Kár oly ál tal ké szí tett ös  sze fog la ló sze rint

a két ol da lú kap cso la tok át te kin té se kor Ká dár a kö vet ke -

zõ ket mond ta: „…viszonyunk tisz ta, egész sé ges, elv tár -

si. Elé ge det tek va gyunk kap cso la ta ink ala ku lá sá val po li -

ti kai, gaz da sá gi és kul tu rá lis té ren egy aránt. Min den fel -

té tel meg van együtt mû kö dé sünk to váb bi fej lesz té sé re.”
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lá sok azon ban ko ránt sem fed ték a va ló sá got. A cseh szlo vá ki ai hely zet ki ala ku lá sá nak
oka it és az egyes fá zi sok meg íté lé sét il le tõ en Ká dár vé le mé nye to vább ra is el tért a hi -
va ta los szov jet ál lás pont tól. Az 1968. jú li us kö ze pén a szov jet ve ze tõk kel a Krím ben
foly ta tott meg be szé lé se i rõl az MSZMP Köz pon ti Bi zott sá gá nak és a Mi nisz ter ta nács nak
au gusz tus 23-án, zárt ülé sen adott kö zös be szá mo ló ja azon ban nem a cseh szlo vá ki ai
ese mé nyek kel ös  sze füg gés ben ér de mel fi gyel met, ha nem azért, mert a cseh szlo vá ki -
ai hely zet ér té ke lés kap csán és ürü gyén az 1956 utá ni ma gyar hely ze tet és an nak szov jet
meg íté lé sét és „ke ze lé sét” is szó ba hoz ta; a XX. kong res  szus szel le mé re és (ne vé nek
em lí té se nél kül) a hrus cso vi po li ti kai gya kor lat ra va ló uta lá sok kal ra va szul és tak ti ku -
san bí rál ta a szov jet vezetést.116

A cseh szlo vá ki ai hely zet ér té ke lé sé vel kap cso la tos kü lön vé le mény ének a KGB el -
nö ki mi nõ sé gé ben 1968. de cem ber ele jén Bu da pest re ér ke zõ Jurij Andropovval va ló ta -
lál ko zá sa al kal má val is han got adott. A be szél ge tés nek ez al ka lom mal is volt a ma gyar–
szov jet vi szonyt érin tõ moz za na ta. Ká dár János – vis  sza utal va Walter Ulbrichtnak a
var sói ta lál ko zón el hang zott azon meg ál la pí tá sá ra, hogy Cseh szlo vá kia után Ma  gyar -
or szá gon a sor – szó ba hoz ta a bi za lom kér dé sét. „A rész le ges vé le mény el té rés el le né -
re, mi u tán mi min dig ér tet tük és tisz tel tük az SZKP-t, ben nünk nem ma radt sem mi.
Kell, hogy ez for dít va is így le gyen. Ha ez nem így len ne, az rossz len ne ne künk, rossz
len ne az ötök nek.” A hat és fél órás, nyílt esz me cse re el le né re az ál lás pont ok nem kö -
ze led tek.117

Egy 1969. feb ru ár ele jén kelt ma gyar dip lo má ci ai elem zés a po li ti kai, gaz da sá gi,
kul tu rá lis kon tak tu sok szá ma, gya ko ri sá ga és szint je te kin te té ben 1968-at rend kí vül
in ten zív év nek ér té kel te, nem rej tet te azon ban vé ka alá, hogy a két ol da lú együtt mû -
kö dés mel lett a kap cso la tok ban bi zo nyos fe szült ség volt érez he tõ. A fe szült sé gek a
do ku men tum ké szí tõ je sze rint több te rü le ten ér zé kel he tõk vol tak: az áru cse re-for -
ga lom ban ta pasz talt ne ga tív je len sé gek mi att mind két ol da lon az in do kolt nál na gyobb
nyug ta lan ság volt ta pasz tal ha tó, egy re több jel mu ta tott ar ra, hogy a Szov jet uni ó ban
a leg kü lön bö zõbb szin te ken meg nem ér tés sel fo gad ják a ma gyar gaz da ság irá nyí tá si
re for mot, a ma gya rok vi szont úgy ér zik, hogy a szov je tek nem min den eset ben ta -
nú sí ta nak kel lõ meg ér tést sa já tos ma gyar
prob lé má i kat il le tõ en, míg a szov jet fél ben
olyan be nyo má sok ke let kez tek, hogy a ma -
gya rok egyes kül po li ti kai lé pé se ik ter ve -
zé se kor nem ve szik kel lõ en fi gye lem be a
szo ci a lis ta tá bor, il let ve a Szov jet unió ér -
de ke it. Mind ezek a ko ráb ban meg nyil vá -
nu ló tel jes és feltétlen bi za lom bi zo nyos
mér vû csök ke né sé hez ve zet tek. A leg na -
gyobb ag go  dal mat azon ban azt kel tet te,
hogy va jon a szov jet bel po li ti ka vi szony -
la gos meg me re ve dé se nem ve zet-e át té te -

Brezs nyev ha son ló ér té ke lést adott: „Párt ja ink, kor má -

nya ink, né pe ink kö zött iga zi ba rát ság, köl csö nös meg ér -

tés van, s ez így lesz a jö võ ben is.” MOL M-KS-288. f.

5/460. õ. e.

116 MOL M-KS-288. f. 4/94. õ. e. Ká dár nak az ülé sen el -

hang zott be szé dét több ször idé zi és elem zi Hu szár (1998)

253–257. p.

117 MOL M-KS-288. f. 7/44 és XIX-J-1-u 14. d. Er dé lyi

Kár oly irat ha gya té ka. A Ká dár és Andropov 1968. de cem -

ber 6-i be szél ge té sé rõl ké szí tett fel jegy zést lásd Vida köz -

re ad. (1995). 
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le sen vagy köz vet le nül a ma gyar bel sõ hely zet ala ku lá sá val szem be ni ne ga tí vabb hoz -
zá állás hoz.118

1969. ja nu ár 25-i kel te zés sel szü le tett egy „El gon do lá sok a szov jet–ma gyar kap -
cso la tok táv la ti fej lesz té sé nek meg ala po zá sá ra” cí mû do ku men tum „a Szov jet unió bel -
sõ gaz da sá gi prob lé mái és az azok csök ken té sé re Ma gyar or szá gon meg lé võ le he tõ sé -
gek” mér le ge lé se alap ján, amely ab ból in dult ki, hogy a szov jet fél fe lé olyan „po li ti kai
gesz tust” kell ten ni, „amely meg mu tat ná, hogy Ma gyar or szág nem csak se gít sé gért for -
dul a Szov jet uni ó hoz, ha nem sze rény le he tõ sé ge i hez mér ten meg pró bál hoz zá já rul ni
a szov jet elv tár sak gond jai meg ol dá sá hoz”. Ké szí tõi úgy vél ték, a leg cél sze rûbb nek az
lát szik, „ha e po li ti kai gesz tust Ká dár elv társ ten né meg, aki a tõ le meg szo kott köz -
vet len ség gel és az zal a ké pes sé gé vel, amel  lyel szán dé kai õszin te sé gét érez tet ni tud ja”,
ki fej te né a ma gyar „se gít ség nyúj tás” konk rét lehe tõ sé geit.119

Ar ról do ku men tu mok hi á nyá ban nincs tu do má sunk, hogy e „po li ti kai gesz tus”
meg té te lé re sor ke rült-e, s ha igen, mi kor és mi lyen kö rül mé nyek kö zött. Ká dár Já nos
1969. feb ru ár 5. és 10. kö zöt ti szov jet uni ó be li lá to ga tá sa so rán (a zavidovói re zer vá tum -
ban va dá szott a szov jet ve ze tõk kel) az út ról ké szí tett, ren del ke zé sünk re ál ló fel jegy -
zés ta nú sá ga sze rint az elõb bi konk rét kér dé se ket nem érin tet ték. A ma gyar–szov jet
kap cso la to kat át te kint ve Ká dár is mét azt hang sú lyoz ta, hogy azok „el vi ek, tisz ták,
egész sé ge sek. Mi õszin te mó don, nyílt szív vel va gyunk a szov jet elv tár sak iránt. Min -
dig ös  sze tud junk han gol ni po zí ci ón kat, lé pé se in ket.” Ha son ló mó don ba rá ti nak és
õszin té nek ne vez te a kap cso la to kat Brezsnyev is, s hoz zá tet te: „A Ma gyar Szo ci a lis ta
Mun kás párt, a Ma gyar Nép köz tár sa ság a szov jet kom mu nis ták hû szö vet sé ge se min -
den kér dés ben. Ezt a vi szonyt óv nunk, erõ sí te nünk kell a jö võ ben is.”120

Be iga zo ló dott azon ban az 1969. ja nu á ri fel jegy zés ben em le ge tett, a szov jet po li -
ti ka meg me re ve dé sé vel kap cso la tos fé le lem. A Ká dár sze mé lyé vel szem be ni bi zal mat -
lan ság az SZKB KB El nök sé gé ben nem ol dó dott, és 1969-tõl sza po rod tak azok a je lek,
amelyek ar ra utal tak, hogy a ma gyar or szá gi re form egy re ke vés bé tet szik a szov jet

ve ze tés nek. Ha bár van nak olyan fel té te le -
zé sek, mi sze rint a szov jet ve ze tés ben fel -
me rült, hogy a „különutas” Ká dárt is me -
nesz te ni kellene,121 õ vé gül is a he lyén ma -
radt, de azon az áron, hogy cse ré be fel
kel lett ál doz ni a ma gyar re for mot és an -
nak leg kö vet ke ze te sebb hí ve it.

118 XIX-J-1-u 14. d. Er dé lyi Kár oly irat ha gya té ka. 

119 Uo. A „se gít ség nyúj tás” konk rét for má já ban Ma gyar -

or szág fel aján lott vol na kétmil li árd fo rint (50 mil lió ru bel)

ér té kû könnyû ipa ri ter mé ket az zal, hogy a Szov jet unió

dön té sé re bíz zák, mi vel és mi kor akar ják el len té te lez ni,

és ki lá tás ba he lyez ték, hogy a Szov jet unió ilyen jel le gû

gond ja in a ké sõb bi ek ben is ké szek rend sze re sen se gí te ni.

Ezen kí vül a ma gyar táv la ti ter vek hez kért réz, cel lu lóz,

mû trá gya több let szál lí tás le he tõ vé té te le ér de ké ben fel -

aján lot tak kb. 200 mil lió ru bel nagy ság ren dû be ru há zá si

hoz zá já ru lást.

120 Uo.

121 Lásd Hu szár (2003) 236. p.
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